
臺灣高等法院刑事判決

113年度上訴字第2650號

上  訴  人  

即  被  告  朱森榮

0000000000000000

0000000000000000

0000000000000000

0000000000000000

選任辯護人  簡嘉宏律師

上列上訴人即被告因偽造文書案件，不服臺灣新北地方法院111

年度訴字第1493號，中華民國112年12月13日第一審判決（起訴

案號：臺灣新北地方檢察署110年度偵字第44788號），提起上

訴，本院判決如下：

　　主　文

上訴駁回。

　　事實及理由

一、按第二審判決書，得引用第一審判決書所記載之事實、證據

及理由，對案情重要事項第一審未予論述，或於第二審提出

有利於被告之證據或辯解不予採納者，應補充記載其理由，

刑事訴訟法第373條定有明文。

二、本院綜合全案證據資料，本於法院採證認事之職權，經審理

結果，認第一審判決以上訴人即被告朱森榮（下稱被告）有

原判決事實欄一所示犯行，論處被告共同犯刑法第216條、

第210條行使偽造私文書罪。原判決就採證認事、用法、量

刑、沒收，已敘明所憑之證據及理由，並無足以影響其判決

結果之違法或不當情形存在，爰予維持，除刪除原判決第9

頁第14至16行所載「此外，朱森榮於偵查中已然供承防水工

程保固書上「朱森榮」印文為其所有之印章所蓋印（他字卷

第189頁）」外，其餘均引用第一審判決書記載之事實及理

由（如附件）。 　　　

三、被告上訴意旨略以：吳○祥於偵查中為共同被告，於偵查中
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偽稱系爭防水工程保固書係由被告及陳清涼製作，陳清涼偽

稱系爭防水保固書係由被告用印，以求減免罪責，二人均有

虛偽陳述之動機，其等2人證詞前後多處矛盾，實不足採

信；被告、陳清涼、吳○祥3人已相識多年，彼此之間交情

匪淺，吳○祥甚至曾向陳清涼承包水電工程，陳清涼配合吳

○祥指示製作文書，非無可能；被告實未偽造系爭防水工程

保固書，請予無罪判決等語。

四、上訴駁回之理由

　㈠按供述證據，每因陳述人之觀察能力、覺受認知、表達能

力、記憶，及相對詢問者之提問方式、重點等各種主、客觀

因素，而不免先後齟齬或矛盾，審理事實之法院自當依憑調

查所得之各項直接、間接、供述和非供述證據，予以綜合判

斷、定其取捨。衡諸一般證人（或被害人）係於體驗事實後

之一段期間，始接受警、偵訊，礙於人之記憶及表達能力，

難期證人（或被害人）就其經歷之陳述可以毫無誤差，故證

人之陳述前後不符或相互間有所歧異，究竟何者為可採，事

實審法院並非不可本於經驗法則或論理法則，斟酌其他相關

情形，作合理之比較，以定其取捨；非謂一有不符或矛盾，

即認其全部均為不可採信（最高法院111年度台上字第3004

號判決意旨參照）。原判決於理由欄內已詳為說明證人吳○

祥、同案被告陳清涼2人證詞何部分可採（見原判決理由欄

貳、一、㈣1、2點）、何部分何以不可採（見原判決理由欄

貳、一、㈤2、3點），就其所憑之依據與得心證之理由，均

有逐一論述、指駁，所為論斷，均有卷存證據資料可資覆

按，參互判斷作為判決之基礎，核無憑空推論之情事，且所

為論斷與經驗法則、論理法則無違。上訴意旨再執陳詞以證

人吳○祥、同案被告陳清涼證詞前後矛盾而指摘原判決不

當，上訴意旨前開主張，不足引為有利被告之認定。　

　㈡按證據之取捨及證據證明力如何，均屬事實審法院得自由裁

量、判斷之職權，苟其此項裁量、判斷，並不悖乎通常一般

之人日常生活經驗之定則或論理法則，且於判決內論敘其何
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以作此判斷之心證理由者，即不得任意指摘其為違法（最高

法院91年度台上字第2395號判決參照）。原判決依憑卷內供

述、非供述證據資料，而為論斷，依調查證據所得之直接、

間接證據為合理推論，相互勾稽，據此認定被告有如原判決

事實欄一所載之共同行使偽造私文書犯行，於理由欄內說明

判斷依據，並詳予說明、指駁被告辯解及其辯護人主張不採

之理由（詳如原審判決書第10至14頁），所為論列說明，經

核並無違誤；被告提起上訴，就原審依職權為證據取捨及心

證形成之事項，反覆爭執，為不同評價，均經原審詳予論述

不予採信之理由，其所辯尚無從推翻原審之認定。從而，被

告執前詞提起上訴否認犯罪，指摘原判決不當，為無理由，

應予駁回。　

據上論斷，應依刑事訴訟法第373條、第368條，判決如主文。

本案經檢察官陳建勳提起公訴，檢察官陳明進到庭執行職務。

中　　華　　民　　國　　114 　年　　2 　　月　　25　　日

　　　　　　　　  刑事第四庭　　審判長法　官　林柏泓

　　　　　　　　　　　　　　　　　　　法　官　羅郁婷

　　　　　　　　　　　　　　　　　　　法　官　葉乃瑋

以上正本證明與原本無異。

如不服本判決，應於收受送達後20日內向本院提出上訴書狀，其

未敘述上訴之理由者並得於提起上訴後20日內向本院補提理由書

（均須按他造當事人之人數附繕本）「切勿逕送上級法院」。

　　　　　　　　　　　　　　　　　　　書記官　程欣怡

中　　華　　民　　國　　114 　年　　2 　　月　　25　　日

附錄：本案論罪科刑法條全文

中華民國刑法第216 條

行使第二百一十條至第二百一十五條之文書者，依偽造、變造文

書或登載不實事項或使登載不實事項之規定處斷。

中華民國刑法第210 條

偽造、變造私文書，足以生損害於公眾或他人者，處五年以下有

期徒刑。
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附件：臺灣新北地方法院111年度訴字第1493號刑事判決

臺灣新北地方法院刑事判決

111年度訴字第1493號

公　訴　人　臺灣新北地方檢察署檢察官

被　　　告　朱森榮　

　　　　　　　　　　

　　　　　　　　　　

　　　　　　　　　　

　　　　　　　　　　

選任辯護人　簡嘉宏律師

被　　　告　陳清凉　

　　　　　　　　　　

　　　　　　　　　　

上列被告因偽造文書案件，經檢察官提起公訴（110年度偵字第4

4788號），本院判決如下：

　　主　文

朱森榮共同犯行使偽造私文書罪，處有期徒刑肆月，如易科罰

金，以新臺幣壹仟元折算壹日，未扣案之犯罪所得現金新臺幣伍

萬伍佰元沒收，如全部或一部不能沒收或不宜執行沒收時追徵其

價額。

陳清凉共同犯行使偽造私文書罪，處有期徒刑貳月。緩刑貳年。

未扣案偽造之「圓○有限公司」印章壹個及偽造之「圓○有限公

司」印文共貳枚均沒收。

　　事　實

一、朱森榮經由吳○祥之介紹，欲承攬林○芬所有門牌號碼臺北

市○○區○○路0段000巷0號5樓建物（下稱本案房屋）之漏

水修繕工程，2人遂於民國108年3月間，與林○芬一同前往

本案房屋估價後，朱森榮即於108年5月19日指示友人陳清凉

依其口述繕寫漏水修繕之估價單（承攬項目含5、6樓天花板

水泥脫落、防鏽處理、水泥抹平、室內油漆、廢棄物傢俱清
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除、頂樓地坪水泥拆除、施作防水工程、提供防水保證3年

等，總工程款為新臺幣〔下同〕24萬3,000元），並交付林

○芬以確認承攬工程內容，林○芬即於108年6月21日匯款部

分工程款10萬元至吳○祥申設之聯邦商業銀行000-00000000

0000號帳戶，經吳○祥轉交付朱森榮後，朱森榮即開始進場

施作，並於108年7月間完工後，與林○芬相約驗收，因林○

芬認地板未鋪平而要求重鋪，但朱森榮不願配合辦理，林○

芬即告知吳○祥此情，由吳○祥另請他人完成林○芬之要求

後欲請求給付尾款，林○芬遂要求吳○祥應提供防水工程保

固書始願給付尾款，經吳○祥轉知朱森榮，朱森榮便央求陳

清凉代為開立防水工程保固書，陳清凉遂基於行使偽造私文

書之犯意，未經圓○有限公司（下稱圓○公司）負責人黃○

徵之同意或授權，於108年7月、8月間某日，在不詳地點，

先偽刻圓○公司之印章，復製作以圓○公司為名義（負責人

為朱森榮）出具之防水工程保固書，並蓋印上開印章於所製

作防水工程保固書上2枚而偽造之，即交付朱森榮以供朱森

榮提出予林○芬而行使之，而朱森榮明知自身並非圓○公司

之負責人，可以推知該防水工程保固書乃未經圓○公司之同

意或授權而屬無權製作，但為求順利取得工程尾款，竟與陳

清凉共同基於行使偽造私文書之犯意聯絡，自行於防水工程

保固書上蓋印「朱森榮」印文3枚後交付不知情之吳○祥，

經轉交付林○芬而行使之，林○芬即於108年8月23日匯款14

萬3,000元至吳○祥上開帳戶內以交付工程尾款，末經吳○

祥轉交付其中5萬500元予朱森榮。嗣林○芬發現本案房屋內

仍有漏水瑕疵後，向臺灣士林地方法院提起民事訴訟，始悉

朱森榮並非圓○有限公司之負責人，因而查悉上情（吳○

祥、朱森榮、陳清凉涉嫌詐欺取財以及吳○祥涉嫌行使偽造

私文書，均由檢察官為不起訴處分確定）。

二、案經林○芬告訴臺灣士林地方檢察署檢察官呈請臺灣高等檢

察署檢察長令轉臺灣新北地方檢察署檢察官偵查起訴。

　　理　由
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壹、程序方面

　　按被告以外之人於審判外之言詞或書面陳述，除法律有規定

者外，不得作為證據，刑事訴訟法第159條第1項固定有明

文。惟被告以外之人於審判外之陳述，雖不符前4條之規

定，而經當事人於審判程序同意作為證據，法院審酌該言詞

陳述或書面陳述作成時之情況，認為適當者，亦得為證據；

當事人、代理人或辯護人於法院調查證據時，知有第159條

第1項不得為證據之情形，而未於言詞辯論終結前聲明異議

者，視為有前項之同意，同法第159條之5亦有規定。本案下

述所引被告等2人以外之人於審判外之陳述，經本院提示各

該審判外陳述之內容並告以要旨，檢察官、被告等2人及被

告朱森榮之辯護人於本院言詞辯論終結前均未爭執證據能

力，復經本院審酌該等供述證據作成之客觀情狀，並無證明

力明顯過低或係違法取得之情形，且為證明本案犯罪事實所

必要，認為以之作為證據應屬適當，均應有證據能力。另本

院後述所引用之其餘非供述證據，經本院依法當庭提示令被

告辨認或告以要旨並依法調查外，復無證據足證係公務員違

背法定程序所取得，又為證明本案犯罪事實所必要，亦均得

作為本案證據。

貳、實體方面

一、認定犯罪事實所憑之證據及理由

　㈠被告等2人之主張及辯護人之辯解

　⒈訊據被告朱森榮固坦承有經吳○祥介紹而承攬告訴人所有本

案房屋之天花板防漏水工程，總工程款為24萬3,000元，告

訴人有給付工款程款10萬元，嗣經吳○祥取得告訴人交付之

工程尾款5萬500元等事實，惟矢口否認有何行使偽造私文書

之犯行，並辯稱：經由吳○祥介紹後，我跟吳○祥、告訴人

及其家人前往本案房屋評估，但當天沒有進到頂樓加蓋的6

樓室內，過幾天於108年3月17日，在陳清凉車上口述給陳清

凉寫下來估價單，並且在當天把副本交付吳○祥轉交付告訴

人，告訴人過1個月還是幾個月才決定給我承攬，後來我有
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於108年6、7月間施作5樓、6樓的天花板、清運，我依據108

年3月17日估價單施作完成，後來由吳○祥帶我、陳清凉去

告訴人家請尾款，但告訴人以油漆、混泥土砂沒有估在估價

單為由，叫我重寫估價單，並要求我還要施作5樓頂的混凝

土砂、6樓地板及頂板，但因此非原先估價範圍，我當然不

願意施作，也不願意重寫估價單，後來就不歡而散，後來在

警察局才知道告訴人找其他人去施作，告訴人要後續施作的

人提供保固才願意給付尾款，所以我並不知道陳清凉以我的

名義製作防水工程保固書給告訴人，也不知道108年5月19日

估價單云云。被告朱森榮之辯護人則辯護稱：就本案係何人

要求陳清凉出具防水工程保固書，吳○祥先於偵查中證稱是

朱森榮1人拿到他家中交付等語，卻於審理時改稱因為告訴

人跟他要保固書，他才在電話中跟陳清凉講告訴人要保固書

等語，所述前後不一；而陳清凉於偵查中表示保固書是告訴

人叫吳○祥請朱森榮寫，朱森榮才叫我幫他寫等語，於審理

時卻改口證稱是告訴人要保固書然後吳○祥再跟我講等語，

所述前後矛盾，已難認防水工程保固書係朱森榮指示陳清凉

製作；就吳○祥如何取得防水工程保固書乙節，吳○祥於警

詢中稱防水工程保固書是朱森榮及陳清凉一起帶過來給我，

叫我交給告訴人等語，於偵查中卻證稱朱森榮是自己1人拿

防水工程保固書到我家給我等語，末於審理時再度改口證稱

我是在我家的信箱拿到防水工程保固書，我不知道是誰放到

我家信箱，因為我都在醫院看診，我只是想像是朱森榮拿到

我家給我，並沒有確認看到是朱森榮拿過來等語，所述前後

相矛盾；實則，防水工程保固書係在朱森榮不知情之情形

下，由吳○祥直接指示陳清涼製作，再由陳清凉偽造圓○公

司及朱森榮印鑑後盜蓋，再直接交付吳○祥，2人案發後為

推卸責任，遂誣稱為朱森榮指示陳清涼製作等情。又朱森榮

於108年6月17日開始施工至同年7月16日完工，於7月底通知

告訴人驗收，因告訴人要求朱森榮應施作5樓室內油漆及屋

頂再施作水泥砂(粉光)，朱森榮因認非原約定施作範圍而拒
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絕施作，後即未再參與該工程，尾款也未向告訴人收取，實

不可能應告訴人之要求出具保固書。且該防水工程保固書係

以朱森榮為圓○公司之負責人，朱森榮雖教育程度不高，但

非不識字，豈有可能明知自己非圓○公司負責人而甘冒極易

被拆穿之風險並於該保固書上用印，顯然不合常理。從而，

陳清凉、吳○祥之上開證詞，多有前後矛盾之處，實不足採

信，朱森榮並未偽造該防水工程保固書，請予無罪諭知等

語。

　⒉被告陳清凉則坦承本案行使偽造私文書之犯行。

　㈡經查，朱森榮經由吳○祥之介紹，欲承攬告訴人所有本案房

屋之漏水修繕工程，2人遂於108年3月間，與前往告訴人一

同前往本案房屋估價，經告訴人同意施作，並於108年6月21

日匯款部分工程款10萬元至吳○祥申設之上開帳戶內，吳○

祥再轉交付10萬元予朱森榮，朱森榮於108年7月間完工後並

與告訴人相約驗收，因告訴人要求要求重鋪地板，但朱森榮

不願配合辦理，告訴人即告知吳○祥此情，由吳○祥另請他

人完成告訴人之要求，後欲請求給付尾款，告訴人遂要求吳

○祥應提供防水工程保固書始願給付尾款，後陳清凉基於行

使偽造私文書之犯意，未經圓○公司負責人黃○徵之同意或

授權，於108年7月、8月間某日，在不詳地點，先偽刻圓○

公司之印章，復製作以圓○公司為名義（負責人為朱森榮）

出具之防水工程保固書，並蓋印上開印章之印文於所製作防

水工程保固書上2枚而偽造之，嗣吳○祥交付告訴人蓋印有

圓○公司印文、朱森榮印文之防水工程保固書後，告訴人即

於108年8月23日匯款14萬3,000元至吳○祥上開帳戶內以交

付工程尾款，末經吳○祥轉交付其中5萬500元予朱森榮。嗣

告訴人發現本案房屋內仍有漏水瑕疵後，向臺灣士林地方法

院提起民事訴訟，始悉朱森榮並非圓○公司之負責人等情，

為朱森榮所坦認無誤（他字卷第91至95、187至189頁、偵字

卷第13至19頁、本院訴字卷第63至64、66至67頁），並與告

訴人於警詢、偵查中、本院審理時之指述（他字卷第113至1
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18、181至183、191頁、偵字卷第47至53頁、本院訴字卷第2

14至224頁）、證人黃○徵於警詢及偵查中之指述（他字卷

第99至100、189至191頁）、共同被告陳清凉於警詢、偵查

中、本院審理時之陳述及證述（他字卷第57至61、157至163

頁、偵字卷第13至19頁、本院訴字卷第116至128頁）、證人

吳○祥於警詢、偵查中、本院審理時之陳述及證述（他字卷

第71至76、183至187頁、偵字卷第13至19頁、本院訴字卷第

98至115頁）、證人即告訴人委託出售本案房屋之營業員莊

○榮於偵查中之證述（偵字卷第61至62頁）均大致相符，另

有防水工程保固書（他字卷第21頁）、郵政跨行匯款申請書

2份（他字卷第23至25頁）、郵局存證信函（他字卷第27

頁）、臺灣士林地方法院民事庭開庭通知書（他字卷第29

頁）、天花板漏滲水照片2張（他字卷第31至33頁）、東森

房屋不動產買賣契約書（他字卷第35至37頁）、吳○祥提出

施工現場照片（他字卷第77至85頁）及吳○祥之聯邦銀行帳

戶開戶資料及存摺存款交易明細表（他字卷第87至89頁）在

卷可參，此等情事首堪認定。　

　㈢朱森榮依其口述繕寫漏水修繕之108年5月19日估價單，並交

付林○芬以確認承攬工程內容，分述如下：

　⒈告訴人於警詢中指稱：吳○祥於108年5月19日提供估價單給

我，當時朱森榮也在場，約定工程期間為108年7月1日至同

年月20日止等語（他字卷第114至115頁）；於偵查中復指

稱：吳○祥、朱森榮、陳清凉他們3個人同時來估價，估價

結果是24萬3,000元，我請他開估價單給我，後來是吳○祥

拿估價單到我女兒家給我等語（他字卷第183頁、偵字卷第4

9頁）；於本院審理時亦證稱：因為我要將本案房屋賣掉，

所以我是請他們把本案房屋內粉刷、油漆、防水工程、保固

以及屋內廢棄物清除，而我女兒認識吳○祥，所以介紹吳○

祥來幫我處理本案房屋的漏水工程，當時我只認識吳○祥，

吳○祥、朱森榮、陳清凉3人是在108年5月母親節那個禮拜

去本案房屋現場估價，吳○祥在母親節過後某天晚上，拿10
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8年5月19日估價單（即他字卷第65頁之108年5月19日估價

單）給我，估價單裡的項目寫的很清楚，也符合我的訴求，

所以我就請他們幫我施作等語（本院訴字卷第214至215、22

0頁）。

　⒉證人即共同被告陳清凉於警詢中陳稱：工程估價單都是在朱

森榮家裡客廳撰寫，品名、規格、數量、單價、金額均是由

朱森榮口述，我本人親筆填寫估價單完畢之後交給朱森榮本

人收執等語（他字卷第58頁）；於偵查中復陳稱：108年5月

19日估價單是當天在朱森榮家中寫，因為我跟朱森榮是好朋

友，朱森榮認識的字不多，字也沒有我好看，所以才幫朱森

榮寫估價單，寫完我直接交給朱森榮等語（他字卷第159

頁）；於本院審理時再證稱：108年5月19日估價單是因為朱

森榮也不是很清楚估價單怎麼寫，吳○祥跟他講要施作哪些

項目，我再一一寫進去，寫好之後把估價單交給朱森榮，朱

森榮交給吳○祥，吳○祥再拿給林○芬等語（本院訴字卷第

118至119頁）；於另案民事訴訟準備程序時以證人身分證

稱：當初吳○祥會去跟告訴人接洽，告訴人會跟吳○祥說要

做什麼，吳○祥再跟朱森榮講，朱森榮再跟我講，請我把他

寫下來寫成估價單等語（本院訴字卷第168頁）

　⒊證人吳○祥於警詢中陳稱：我確實在108年5月19日有提供估

價單給告訴人本人收執，朱森榮於108年7月1日開始施作本

案房屋漏水工程等語（他字卷第73至74頁）。

　⒋綜合上揭證人所述內容，可知其等均一致證述朱森榮所交付

予告訴人之估價單，係於108年5月19日指示陳清凉依其口述

繕寫漏水修繕之估價單，並經由吳○祥轉交付告訴人以憑為

其承攬告訴人所有本案房屋漏水工程之承攬契約內容等情，

核與被告於偵查中自承：108年5月19日估價單是我拜託陳清

凉幫我寫的，但是我負責的工程是我提給吳○祥的，這些字

都是陳清凉的字不是我的字等語相符（偵字卷第187頁），

而108年5月19日估價單之登載內容為「頂樓地坪泡沫水泥拆

除清運含吊車1式、頂樓地坪防水工程：瀉水波度水泥砂+七
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厘石墊高+彈性水泥1道、彈性水泥2道、灰色水性PU3道、女

兒牆加蓋、風厝立面部分刷水性PU2道、5、6樓天花板水泥

脫落、防鏽處理、水泥抹平1式、5、6樓家具及廢棄物清運

搬運含吊車1式、5、6樓室內油漆1式，註：以上防水工程保

證3年」等文字內容（他字卷第65頁），足證朱森榮、吳○

祥於108年3月間，與告訴人一同前往本案房屋估價後，朱森

榮即於108年5月19日指示陳清凉依其口述繕寫漏水修繕之估

價單後，經由吳○祥轉交付林○芬以確認承攬工程內容等

情，應堪認定。　

　㈣朱森榮確實有依其與告訴人承攬契約內容以及告訴人要求

下，指示陳清凉製作本案防水工程保固書後，經吳○祥交付

告訴人等情，分述如下：

　⒈證人陳清凉於警詢中陳稱：朱森榮於工程完工之後，應房東

要求請我出具防水工程保固書，我依照朱森榮的意思填寫保

固期限、公司名稱（含負責人)後，將保固書拿去朱森榮家

裡給他親收，圓○公司的公司章是我自私下請人刻印的，朱

森榮的私章是何人所為我不知道等語（他字卷第58至59

頁）；於偵查中復證稱：防水工程保固書是告訴人叫吳○祥

請朱森榮寫，朱森榮才叫我幫他寫，朱森榮是跟我說保固書

要跟業主保固3年，還有保固書大概的内容，所以電腦打字

後，在我家附近的超商列印出來，我在我家把圓○公司印章

蓋好後交給朱森榮，我不是交給吳○祥，最早我跟吳○祥也

不熟，朱森榮看了保固書以後就直接拿給告訴人，朱森榮的

印章不是我蓋的等語（他字卷第161至163頁、偵字卷第15

頁）；於本院審理時亦證稱：我把保固書寫好並蓋圓○公司

的章後，拿去朱森榮家交給朱森榮，保固書沒有信封套裝起

來，是直接交給朱森榮，朱森榮再交給吳○祥，朱森榮的章

不是我蓋的，中間這個印章是誰蓋的我就不清楚等語（本院

訴字卷第120至121、126頁）；於另案民事準備程序時仍一

再證稱：朱森榮、吳○祥2人跟我講說要如何寫保固書的保

固期限、負責人姓名，我才這樣寫的，朱森榮一定有看過保
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固書，因為最後要送去的時候，也是我跟朱森榮、吳○祥2

人一起去，然後吳○祥有交保固書給告訴人（本院訴字卷第

170至171頁），是陳清凉始終一致證述防水工程保固書係告

訴人要求提供後，其乃經朱森榮要求下所製作並於蓋印圓○

公司印文後，即交付朱森榮以憑交付告訴人收執為本案工程

保固之證明等情節一致。

　⒉而證人吳○祥於偵查中證稱：告訴人說要保固書，我就跟朱

森榮講告訴人說尾款要拿的話要先拿保固書，這樣告訴人才

會把尾款給我，防水工程保固書是朱森榮自己一個人拿到我

家給我的，給我的時候保固書上印章都已經蓋好，我才將保

固書交給告訴人本人，告訴人才會匯款給我等語（他字卷第

185頁、偵字卷第13至14、17頁），是吳○祥所述防水工程

保固書係告訴人要求出具之緣由以及係自朱森榮處取得等

節，與陳清凉前揭所述相符。

　⒊而依朱森榮與告訴人前揭所約定之承攬契約內容，確有提供

防水工程保證3年之保固一情，業如前所述，此外，朱森榮

於偵查中已然供承防水工程保固書上「朱森榮」印文為其所

有之印章所蓋印（他字卷第189頁），再依朱森榮、陳清

凉、吳○祥之就本案以來配合之習慣（即告訴人就承攬工程

等事項係告知、對應吳○祥、吳○祥轉知朱森榮，朱森榮如

有出具文書必要即推由陳清凉依指示製作）以觀，陳清凉、

吳○祥前揭所述應為事實，足證防水工程保固書係告訴人向

吳○祥要求提供保證，經吳○祥轉知朱森榮，朱森榮始指示

陳清凉製作，陳清凉遂製作防水工程保固書並蓋印圓○公司

印文後交付朱森榮等情。併參以吳○祥證稱朱森榮交付防水

工程保固書之際，其上「朱森榮」印文已蓋印完成一情，堪

認防水工程保固書上「朱森榮」印文為朱森榮本人所蓋印，

至為明確。

　⒋又防水工程保固書係告訴人向吳○祥要求提供保證，經吳○

祥轉知朱森榮，朱森榮始指示陳清凉製作，陳清凉即依朱森

榮指示而製作防水工程保固書併蓋妥圓○公司印文後交付朱
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森榮等情，已如前述，而該防水工程保固書係以圓○公司為

出具名義、負責人記載為朱森榮，有該防水工程保固書在卷

可查（他字卷第21頁），然查，朱森榮自知其非圓○公司之

負責人甚明（他字卷第94頁），但朱森榮於取得陳清凉所交

付以圓○公司名義出具防水工程保固書後，因實際承作本案

房屋工程者為朱森榮個人，顯與圓○公司無涉，且交付該等

防水工程保固書將使圓○公司無端承擔保固責任，則朱森榮

於取得該防水工程保固書後可以知悉陳清凉如此製作明顯未

經圓○公司之同意，朱森榮仍執意在該防水工程保固書蓋印

其自身印文後交付吳○祥轉交告訴人收執，朱森榮具有與陳

清凉共同行使偽造私文書之犯行及犯意甚明。

　㈤朱森榮之辯解及其辯護人主張不採之理由

　⒈朱森榮雖辯稱其於108年3月17日口述施作漏水修繕工程內容

予陳清凉紀錄成估價單，經吳○祥轉交付告訴人，並依108

年3月17日估價單內容於同年6、7月間施作，施作時間大概

半個月，108年5月19日估價單係施作完成後要跟告訴人請領

尾款，但告訴人要求重寫估價單，還要施作5樓頂的混凝土

砂、6樓地板及頂板，但此不在原先估價範圍，故我不願意

施作，後來不歡而散，我不知道108年5月19日估價單云云。

但查：

　⑴朱森榮於警詢中供稱：我於108年3月18日將陳清凉寫好的估

價單1張拿到吳○祥家中給他，再轉交給告訴人，於108年3

月24日左右前往上址修繕等語（他字卷第92至93頁），核與

其於本院準備程序時所述進場修繕暨施工完成之時點均不相

同，復經陳清凉、告訴人一致否認有朱森榮所辯之情節存在

（本院訴字卷第121至122、219頁），是否真有朱森榮所辯

稱施作完成後欲請領尾款而遭告訴人刁難等情，已有可疑。

　⑵又有關本案承攬有2份不同時點估價單之緣由，被告陳清凉

於本院審理時解釋證稱：108年3月17日估價單是因為告訴人

說這樣太籠統，要寫詳細的施工明細，所以重新再寫一張，

是吳○祥經過朱森榮再跟我講請我代筆等語（本院訴字卷第
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117至118頁）；於另案民事訴訟程序以證人身分證復稱述：

一開始是吳○祥要介紹朱森榮做這個案子，朱森榮請我幫忙

寫估價單，所以我當時抬頭是寫給吳○祥，後來吳○祥跟告

訴人談好了以後，說第一份估價單太籠統，吳○祥叫我再重

新寫，我才知道這個案子是朱森榮要幫告訴人做的，只是吳

○祥介紹的，朱森榮、吳○祥2人都有在場跟我說要寫什

麼、要寫哪些項目，我又不是在承攬這個工程，我怎麼知道

要寫什麼，朱森榮有看過要給告訴人的這份估價單，我寫好

後有給朱森榮、吳○祥2人看過，我也有跟朱森榮、吳○祥2

人一起到告訴人那邊去，把第2份給告訴人看，當時給告訴

人的估價單就是另外這份寫給告訴人的，給吳○祥的估價單

告訴人有沒有看過我不知道，可能是因為當初第一份寫的比

較籠統，寫給告訴人這份是明細比較凊楚一點的，朱森榮都

有看過這2份估價單，是朱森榮跟我說要做什麼我才寫的，

朱森榮也知道第2份估價單是他的施作範圍等語（本院訴字

卷第165至167、170頁）；併參以108年3月17日估價單上記

載「吳先生」台照，反觀108年5月19日估價單卻係紀載「林

小姐」台照一節，有該等估價單在卷可查（他字卷第63至65

頁）；且告訴人於本院審理時亦明確證稱：我沒看過108年3

月17日估價單，朱森榮不曾與吳○祥、陳清凉一起到我住處

找我，要跟我拿108年3月17日估價單所載之工程款尾款等語

（本院訴字卷第215、217頁），顯見陳清凉雖有依朱森榮口

述書寫108年3月17日估價單，但吳○祥、朱森榮因認該份估

價單過於簡略，遂再由陳清凉依朱森榮、吳○祥意思書寫10

8年5月19日估價單以提供予告訴人作為承攬本案房屋修繕之

契約內容甚明。朱森榮猶以前詞為辯，顯為卸責之詞，不足

採信。

　⒉另證人吳○祥於本院審理時雖證稱：我對108年5月19日估價

單沒有印象，我沒有參與到估價單的部分，朱森榮不曾拿估

價單給我看過，好像是朱森榮、陳清凉直接拿去給告訴人，

我沒有拿給告訴人，我介紹給他們暸解而已；告訴人有說要
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保固書，後來我有跟陳清凉講說要保固書，我忘記有沒有跟

朱森榮講告訴人的要求；防水工程保固書是我在我家信箱拿

到的，我不知道誰把保固書放我家信箱，我沒有打開信封來

看，因為有用信封裝並且封起來，所以我不知道是保固書，

信封外面有寫林○芬，我是直接拿到告訴人那邊，告訴人打

開我才知道是保固書，因為我都在醫院看診，我在偵查中稱

是朱森榮拿到我家給我，只是我想像而已，我並沒有確認看

到是朱森榮拿過來；我沒有拍攝過保固書，也沒有在製作保

固書期間與告訴人聯繫等語（本院訴字卷第100至101、10

3、105、109、126頁）。但查，證人吳○祥於警詢中已明確

陳稱：我確實在108年5月19日有提供估價單給林秀芳本人收

執，當時朱森榮跟陳清凉也都有場等語（他字卷第74頁），

且於警詢之初已提出防水工程保固書予員警（他字卷第78

頁），顯見吳○祥於本院審理時證稱其並未見過108年5月19

日估價單以及未有先行親見該保固書等節，與先前於警偵中

所述以及自己所提出之事證不相一致；又於本院審理時就為

何係向陳清凉告以告訴人索取保固書乙節，證稱：我會跟陳

清凉講要保固書，是因為陳清凉有在幫朱森榮寫保固書，那

天出庭時陳清凉講的我才知道（本院訴字卷第104、107

頁），顯不合理，是難推導出吳○祥有何須直接告知陳清凉

須製作保固書之正當事由；再參以本案房屋之漏水修繕工程

雖係於朱森榮與告訴人間成立承攬契約，但因吳○祥立於介

紹人之地位，又與告訴人之女較為認識，告訴人因而均與吳

○祥聯繫本案工程事宜等情，此觀告訴人於偵查中陳稱：當

初我是找吳○祥要保固書，我從頭到尾都是跟吳○祥聯繫，

錢也是匯給吳○祥等語（偵字卷第49頁），以及告訴人係將

本案工程款均匯至吳○祥帳戶內，且主觀上認朱森榮施作之

工程有瑕疵後，亦係聯繫吳○祥處理，且吳○祥確有另覓他

人依告訴人指示收尾等情，已如前述，顯見告訴人「主觀

上」係認吳○祥亦有參與本案修繕工程其內，殊難想像吳○

祥於介紹朱森榮承攬本案工程後，即毫無置喙於108年5月19
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日估價單及後續之保固書，甚至毫無所悉或見聞；況且，朱

森榮於本院準備程序時自承：我跟吳○祥認識20幾年，我兒

子給吳○祥當乾兒子等語（本院訴字卷第64頁），顯見朱森

榮、吳○祥間關係甚為親近，在朱森榮面前不無有袒護之

舉，自難認吳○祥於本院審理時之前揭證述內容可採。至於

證人吳○祥於警詢中陳稱：防水工程保固書是朱森榮、陳清

凉一起帶過來給我，叫我交給林秀芳等語（他字卷第75

頁），核與其於偵查中證稱：防水工程保固書是朱森榮一個

人拿到我家給我等語相異（他字卷第185頁），但此部分與

防水工程保固書係吳○祥轉知告訴人需求予朱森榮，經朱森

榮指示陳清凉製作之情節無涉，是難僅憑此相異之陳述內

容，即稱該保固書之製作與朱森榮無關。　

　⒊證人陳清凉雖於本院審理時證稱：保固書是告訴人跟吳○祥

講，然後吳○祥再叫我來寫保固書，朱森榮應該知道這件事

等語（本院訴字卷第119至120頁），但其後隨後又改稱：防

水工程保固書到底是誰聯繫我製作，事情過太久了我現在不

是很清楚，我知道的應該也是吳○祥、朱森榮跟我講，不然

我不可能自己去做這等語（本院訴字卷第124至125頁），經

本院提示陳清凉先前於警詢及偵查中之筆錄後，再度改而證

稱：我對於我在警局、檢察官前稱朱森榮請我出具防水工程

保固書並將將保固書拿去朱森榮家給朱森榮親收等節沒有意

見等語（本院訴字卷第125至126頁），是陳清凉就何人要求

其製作防水工程保固書乙節固然前後所述略有不一，然而，

陳清凉並非本案承攬契約之一方當事人，復未從中取得任何

利益，此據證人陳清凉於偵查中證稱：好朋友沒有請我寫，

我不會無緣無故去寫，這個案件我一毛錢都沒拿到，我是純

粹幫忙朱森榮等語明確（偵字卷第17頁），且告訴人所給付

之工程款係由朱森榮及吳○祥後續覓得施作之人經吳○祥之

手各自分得款項等情，業如前所述，難認陳清凉有主動偽造

該份防水工程保固書之動機，且108年5月19日估價單為朱森

榮授意陳清凉書寫後，經由吳○祥交付告訴人以為承攬本案
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房屋修繕之內容，已如前述，而告訴人復要求須提供保固書

始願給付尾款，實則朱森榮始有提供保固書予告訴人以取得

尾款之動機及必要，況且，陳清凉並非承攬工程之人，而陳

清凉、吳○祥間於案發當時並不熟識，分別為陳清凉、吳○

祥陳述明確（他字卷第161頁、偵字卷第16頁），吳○祥實

無直接要求陳清凉提出保證書之可能，末參諸朱森榮、陳清

凉間為10年以上之好友（本院訴字卷第64、116頁），於面

對朱森榮在場之際，本難指述不利於朱森榮之證述內容，是

綜合上情，難認陳清凉於本院審理證稱保固書係吳○祥要求

其書寫等語為可採。

　㈥陳清凉所涉本案行使偽造私文書犯行，除對於是否偽造圓○

公司印鑑一節之外，其餘事實均據陳清凉於警詢、偵查中及

本院審理時均坦承不諱（他字卷第57至61、157至163頁、偵

字卷第13至19頁、本院審訴字卷第65頁、訴字卷第63、232

頁），核與告訴人於警詢、偵查中、本院審理時之指述（他

字卷第113至118、181至183、191頁、偵字卷第47至53頁、

本院訴字卷第214至224頁）、證人黃○徵於警詢及偵查中之

指述（他字卷第99至100、189至191頁）、共同被告朱森榮

於警詢、偵查中陳述（他字卷第91至95、187至189頁、偵字

卷第13至19頁、本院訴字卷第63至64頁）、證人吳○祥於警

詢、偵查中、本院審理時之陳述及證述（他字卷第71至76、

183至187頁、偵字卷第13至19頁、本院訴字卷第98至115

頁）、證人莊○榮於偵查中之證述（偵字卷第61至62頁）均

相符，並有108年3月17日估價單（他字卷第63頁）、108年5

月19日估價單（他字卷第65頁）、防水工程保固書（他字卷

第21頁）、郵政跨行匯款申請書2份（他字卷第23至25

頁）、郵局存證信函（他字卷第27頁）、臺灣士林地方法院

民事庭開庭通知書（他字卷第29頁）、天花板漏滲水照片2

張（他字卷第31至33頁）、東森房屋不動產買賣契約書（他

字卷第35至37頁）、吳○祥提出施工現場照片（他字卷第77

至85頁）及吳○祥之聯邦銀行帳戶開戶資料及存摺存款交易
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明細表（他字卷第87至89頁）在卷可參，足認陳清凉前揭任

意性自白與事實相符，應可採信；且有關陳清凉偽造圓○公

司印鑑一節，復經陳清凉於警詢中坦承圓○公司印文為其擅

自盜刻圓○公司印鑑後所蓋印等語（他字卷第59頁），核與

證人黃○徵前揭證述內容相符，陳清凉偽造圓○公司印鑑後

蓋印圓○公司印文於防水工程保固書上乙情，堪可認定，陳

清凉事後爭執並未偽造圓○公司印文云云，應無可採。　

　㈦綜上所述，本案事證明確，朱森榮、陳清凉上開犯行，均堪

認定，皆應依法論科。

二、論罪

　  核被告朱森榮、陳清凉所為，均係犯刑法第216條、第210條

之行使偽造私文書罪。被告陳清凉偽造「圓○有限公司」印

章1枚後，於本案防水工程保固書上偽造「圓○有限公司」

印文2枚之行為，係偽造私文書之階段行為，偽造私文書

後，復由被告陳清凉交付被告朱森榮持以行使，偽造之低度

行為應為行使之高度行為所吸收，均不另論罪。被告朱森

榮、陳清凉就本案行使偽造私文書犯行，有犯意聯絡及行為

分擔，皆為共同正犯。又被告2人利用不知情之吳○祥交付

告訴人以行使偽造之私文書，均為間接正犯。

三、爰以行為人之責任為基礎，審酌被告朱森榮為圖順利取得承

攬工程尾款，而推由被告陳清凉製作保固書，被告陳清凉為

協助被告陳清凉順利取得尾款，率爾以偽造私文書方式製作

該防水工程保固書並交付被告朱森榮，被告朱森榮於取得該

防水工程保固書可以知悉並未經圓○公司授權或同意後製

作，竟仍執意經吳○祥轉交告訴人行使，朱森榮因此順利取

得部分告訴人交付之尾款，足以生損害於告訴人，所為實屬

不該，應予非難，且被告朱森榮始終否認本案犯行，難認其

犯罪後知所悔悟；被告陳清凉則坦承本案犯行，並與告訴人

達成調解以彌補告訴人損害，此有新北市○○區○○○○○

000○○○○○000號調解筆錄在卷可憑（調偵字卷第5

頁），犯後態度尚佳，兼衡被告等2人各自教育程度、家庭
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生活經濟狀況、犯罪之動機、手段、情節等一切具體情狀，

分別量處如主文所示之刑，並均諭知易科罰金折算標準。

四、又查，被告陳清凉前未曾因故意犯罪受有期徒刑以上刑之宣

告，此有臺灣高等法院被告前案紀錄表在卷可稽，其因一時

短於思慮，致觸犯刑章，於犯罪始終坦承大部分犯行且已與

達成調解以彌補損害，已如前述，堪認被告陳清凉經此偵查

審判程序，當知警惕，信無再犯之虞，本院認所宣告之刑以

暫不執行為適當，爰宣告緩刑2年，以啟自新。

五、沒收

　㈠按偽造之印章、印文或署押，不問屬於犯人與否，沒收之，

刑法第219條亦有明文。次按刑法第219條規定，偽造之印

章、印文或署押，不問屬於犯人與否，沒收之。係採義務沒

收主義，凡偽造之印文或署押，不論是否屬於犯人所有，亦

不論有無搜獲扣案，苟不能證明其已滅失，均應依法宣告沒

收（最高法院94年度台上字第3518號判決意旨參照）。查被

告陳清凉用以偽造私文書而偽刻「圓○有限公司」印章1枚

以及於防水工程保固書偽造「圓○有限公司」印文2枚，均

屬偽造之印章及印文，均未扣案，依上規定說明，不問屬於

犯人與否，應依刑法第219條之規定均宣告沒收。至於防水

工程保固書，業經持交告訴人收執，已非屬被告等2人所有

之物，亦非屬違禁物，爰不予宣告沒收。

　㈡查被告朱森榮提出偽造圓○公司名義出具之防水工程保固

書，經吳○祥交付告訴人行使，以利告訴人給付本案工程尾

款14萬3,000元，被告朱森榮從中取得5萬500元等情，有如

前述，是該5萬500元即為被告朱森榮因本案犯罪而取得之犯

罪所得，未據扣案，自應依刑法第38條之1第1項前段、第3

項規定，對被告朱森榮諭知沒收，並於全部或一部不能沒收

或不宜執行沒收時，追徵其價額。

據上論斷，應依刑事訴訟法第299條第1項前段（本件依刑事判決

精簡原則僅記載程序法條），判決如主文。

本案經檢察官陳建勳提起公訴，檢察官林蔚宣到庭執行職務。
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中　　華　　民　　國　　112 　年　　12　　月　　13　　日

　　　　　　　　　刑事第二十庭　審判長法　官　林米慧

　　　　　　　　　　　　　　　　　　　法　官　陳盈如

　　　　　　　　　　　　　　　　　　　法　官　林翠珊

上列正本證明與原本無異。

如不服本判決，應於判決送達後20日內敘明上訴理由，向本院提

出上訴狀（應附繕本），上訴於臺灣高等法院。其未敘述上訴理

由者，應於上訴期間屆滿後20日內向本院補提理由書「切勿逕送

上級法院」。

　　　　　　　　　　　　　　　　　　  書記官　黃莉涵

中　　華　　民　　國　　112 　年　　12　　月　　13　　日

附錄本判決論罪法條：

中華民國刑法第210條

偽造、變造私文書，足以生損害於公眾或他人者，處5年以下有

期徒刑。

中華民國刑法第216條

行使第210條至第215條之文書者，依偽造、變造文書或登載不實

事項或使登載不實事項之規定處斷。
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臺灣高等法院刑事判決
113年度上訴字第2650號
上  訴  人  
即  被  告  朱森榮








選任辯護人  簡嘉宏律師
上列上訴人即被告因偽造文書案件，不服臺灣新北地方法院111年度訴字第1493號，中華民國112年12月13日第一審判決（起訴案號：臺灣新北地方檢察署110年度偵字第44788號），提起上訴，本院判決如下：
　　主　文
上訴駁回。
　　事實及理由
一、按第二審判決書，得引用第一審判決書所記載之事實、證據及理由，對案情重要事項第一審未予論述，或於第二審提出有利於被告之證據或辯解不予採納者，應補充記載其理由，刑事訴訟法第373條定有明文。
二、本院綜合全案證據資料，本於法院採證認事之職權，經審理結果，認第一審判決以上訴人即被告朱森榮（下稱被告）有原判決事實欄一所示犯行，論處被告共同犯刑法第216條、第210條行使偽造私文書罪。原判決就採證認事、用法、量刑、沒收，已敘明所憑之證據及理由，並無足以影響其判決結果之違法或不當情形存在，爰予維持，除刪除原判決第9頁第14至16行所載「此外，朱森榮於偵查中已然供承防水工程保固書上「朱森榮」印文為其所有之印章所蓋印（他字卷第189頁）」外，其餘均引用第一審判決書記載之事實及理由（如附件）。 　　　
三、被告上訴意旨略以：吳○祥於偵查中為共同被告，於偵查中偽稱系爭防水工程保固書係由被告及陳清涼製作，陳清涼偽稱系爭防水保固書係由被告用印，以求減免罪責，二人均有虛偽陳述之動機，其等2人證詞前後多處矛盾，實不足採信；被告、陳清涼、吳○祥3人已相識多年，彼此之間交情匪淺，吳○祥甚至曾向陳清涼承包水電工程，陳清涼配合吳○祥指示製作文書，非無可能；被告實未偽造系爭防水工程保固書，請予無罪判決等語。
四、上訴駁回之理由
　㈠按供述證據，每因陳述人之觀察能力、覺受認知、表達能力、記憶，及相對詢問者之提問方式、重點等各種主、客觀因素，而不免先後齟齬或矛盾，審理事實之法院自當依憑調查所得之各項直接、間接、供述和非供述證據，予以綜合判斷、定其取捨。衡諸一般證人（或被害人）係於體驗事實後之一段期間，始接受警、偵訊，礙於人之記憶及表達能力，難期證人（或被害人）就其經歷之陳述可以毫無誤差，故證人之陳述前後不符或相互間有所歧異，究竟何者為可採，事實審法院並非不可本於經驗法則或論理法則，斟酌其他相關情形，作合理之比較，以定其取捨；非謂一有不符或矛盾，即認其全部均為不可採信（最高法院111年度台上字第3004號判決意旨參照）。原判決於理由欄內已詳為說明證人吳○祥、同案被告陳清涼2人證詞何部分可採（見原判決理由欄貳、一、㈣1、2點）、何部分何以不可採（見原判決理由欄貳、一、㈤2、3點），就其所憑之依據與得心證之理由，均有逐一論述、指駁，所為論斷，均有卷存證據資料可資覆按，參互判斷作為判決之基礎，核無憑空推論之情事，且所為論斷與經驗法則、論理法則無違。上訴意旨再執陳詞以證人吳○祥、同案被告陳清涼證詞前後矛盾而指摘原判決不當，上訴意旨前開主張，不足引為有利被告之認定。　
　㈡按證據之取捨及證據證明力如何，均屬事實審法院得自由裁量、判斷之職權，苟其此項裁量、判斷，並不悖乎通常一般之人日常生活經驗之定則或論理法則，且於判決內論敘其何以作此判斷之心證理由者，即不得任意指摘其為違法（最高法院91年度台上字第2395號判決參照）。原判決依憑卷內供述、非供述證據資料，而為論斷，依調查證據所得之直接、間接證據為合理推論，相互勾稽，據此認定被告有如原判決事實欄一所載之共同行使偽造私文書犯行，於理由欄內說明判斷依據，並詳予說明、指駁被告辯解及其辯護人主張不採之理由（詳如原審判決書第10至14頁），所為論列說明，經核並無違誤；被告提起上訴，就原審依職權為證據取捨及心證形成之事項，反覆爭執，為不同評價，均經原審詳予論述不予採信之理由，其所辯尚無從推翻原審之認定。從而，被告執前詞提起上訴否認犯罪，指摘原判決不當，為無理由，應予駁回。　
據上論斷，應依刑事訴訟法第373條、第368條，判決如主文。
本案經檢察官陳建勳提起公訴，檢察官陳明進到庭執行職務。
中　　華　　民　　國　　114 　年　　2 　　月　　25　　日
　　　　　　　　  刑事第四庭　　審判長法　官　林柏泓
　　　　　　　　　　　　　　　　　　　法　官　羅郁婷
　　　　　　　　　　　　　　　　　　　法　官　葉乃瑋
以上正本證明與原本無異。
如不服本判決，應於收受送達後20日內向本院提出上訴書狀，其未敘述上訴之理由者並得於提起上訴後20日內向本院補提理由書（均須按他造當事人之人數附繕本）「切勿逕送上級法院」。
　　　　　　　　　　　　　　　　　　　書記官　程欣怡
中　　華　　民　　國　　114 　年　　2 　　月　　25　　日
附錄：本案論罪科刑法條全文
中華民國刑法第216 條
行使第二百一十條至第二百一十五條之文書者，依偽造、變造文書或登載不實事項或使登載不實事項之規定處斷。
中華民國刑法第210 條
偽造、變造私文書，足以生損害於公眾或他人者，處五年以下有期徒刑。


附件：臺灣新北地方法院111年度訴字第1493號刑事判決
臺灣新北地方法院刑事判決
111年度訴字第1493號
公　訴　人　臺灣新北地方檢察署檢察官
被　　　告　朱森榮　
　　　　　　　　　　
　　　　　　　　　　
　　　　　　　　　　
　　　　　　　　　　
選任辯護人　簡嘉宏律師
被　　　告　陳清凉　
　　　　　　　　　　
　　　　　　　　　　
上列被告因偽造文書案件，經檢察官提起公訴（110年度偵字第44788號），本院判決如下：
　　主　文
朱森榮共同犯行使偽造私文書罪，處有期徒刑肆月，如易科罰金，以新臺幣壹仟元折算壹日，未扣案之犯罪所得現金新臺幣伍萬伍佰元沒收，如全部或一部不能沒收或不宜執行沒收時追徵其價額。
陳清凉共同犯行使偽造私文書罪，處有期徒刑貳月。緩刑貳年。未扣案偽造之「圓○有限公司」印章壹個及偽造之「圓○有限公司」印文共貳枚均沒收。
　　事　實
一、朱森榮經由吳○祥之介紹，欲承攬林○芬所有門牌號碼臺北市○○區○○路0段000巷0號5樓建物（下稱本案房屋）之漏水修繕工程，2人遂於民國108年3月間，與林○芬一同前往本案房屋估價後，朱森榮即於108年5月19日指示友人陳清凉依其口述繕寫漏水修繕之估價單（承攬項目含5、6樓天花板水泥脫落、防鏽處理、水泥抹平、室內油漆、廢棄物傢俱清除、頂樓地坪水泥拆除、施作防水工程、提供防水保證3年等，總工程款為新臺幣〔下同〕24萬3,000元），並交付林○芬以確認承攬工程內容，林○芬即於108年6月21日匯款部分工程款10萬元至吳○祥申設之聯邦商業銀行000-000000000000號帳戶，經吳○祥轉交付朱森榮後，朱森榮即開始進場施作，並於108年7月間完工後，與林○芬相約驗收，因林○芬認地板未鋪平而要求重鋪，但朱森榮不願配合辦理，林○芬即告知吳○祥此情，由吳○祥另請他人完成林○芬之要求後欲請求給付尾款，林○芬遂要求吳○祥應提供防水工程保固書始願給付尾款，經吳○祥轉知朱森榮，朱森榮便央求陳清凉代為開立防水工程保固書，陳清凉遂基於行使偽造私文書之犯意，未經圓○有限公司（下稱圓○公司）負責人黃○徵之同意或授權，於108年7月、8月間某日，在不詳地點，先偽刻圓○公司之印章，復製作以圓○公司為名義（負責人為朱森榮）出具之防水工程保固書，並蓋印上開印章於所製作防水工程保固書上2枚而偽造之，即交付朱森榮以供朱森榮提出予林○芬而行使之，而朱森榮明知自身並非圓○公司之負責人，可以推知該防水工程保固書乃未經圓○公司之同意或授權而屬無權製作，但為求順利取得工程尾款，竟與陳清凉共同基於行使偽造私文書之犯意聯絡，自行於防水工程保固書上蓋印「朱森榮」印文3枚後交付不知情之吳○祥，經轉交付林○芬而行使之，林○芬即於108年8月23日匯款14萬3,000元至吳○祥上開帳戶內以交付工程尾款，末經吳○祥轉交付其中5萬500元予朱森榮。嗣林○芬發現本案房屋內仍有漏水瑕疵後，向臺灣士林地方法院提起民事訴訟，始悉朱森榮並非圓○有限公司之負責人，因而查悉上情（吳○祥、朱森榮、陳清凉涉嫌詐欺取財以及吳○祥涉嫌行使偽造私文書，均由檢察官為不起訴處分確定）。
二、案經林○芬告訴臺灣士林地方檢察署檢察官呈請臺灣高等檢察署檢察長令轉臺灣新北地方檢察署檢察官偵查起訴。
　　理　由
壹、程序方面
　　按被告以外之人於審判外之言詞或書面陳述，除法律有規定者外，不得作為證據，刑事訴訟法第159條第1項固定有明文。惟被告以外之人於審判外之陳述，雖不符前4條之規定，而經當事人於審判程序同意作為證據，法院審酌該言詞陳述或書面陳述作成時之情況，認為適當者，亦得為證據；當事人、代理人或辯護人於法院調查證據時，知有第159條第1項不得為證據之情形，而未於言詞辯論終結前聲明異議者，視為有前項之同意，同法第159條之5亦有規定。本案下述所引被告等2人以外之人於審判外之陳述，經本院提示各該審判外陳述之內容並告以要旨，檢察官、被告等2人及被告朱森榮之辯護人於本院言詞辯論終結前均未爭執證據能力，復經本院審酌該等供述證據作成之客觀情狀，並無證明力明顯過低或係違法取得之情形，且為證明本案犯罪事實所必要，認為以之作為證據應屬適當，均應有證據能力。另本院後述所引用之其餘非供述證據，經本院依法當庭提示令被告辨認或告以要旨並依法調查外，復無證據足證係公務員違背法定程序所取得，又為證明本案犯罪事實所必要，亦均得作為本案證據。
貳、實體方面
一、認定犯罪事實所憑之證據及理由
　㈠被告等2人之主張及辯護人之辯解
　⒈訊據被告朱森榮固坦承有經吳○祥介紹而承攬告訴人所有本案房屋之天花板防漏水工程，總工程款為24萬3,000元，告訴人有給付工款程款10萬元，嗣經吳○祥取得告訴人交付之工程尾款5萬500元等事實，惟矢口否認有何行使偽造私文書之犯行，並辯稱：經由吳○祥介紹後，我跟吳○祥、告訴人及其家人前往本案房屋評估，但當天沒有進到頂樓加蓋的6樓室內，過幾天於108年3月17日，在陳清凉車上口述給陳清凉寫下來估價單，並且在當天把副本交付吳○祥轉交付告訴人，告訴人過1個月還是幾個月才決定給我承攬，後來我有於108年6、7月間施作5樓、6樓的天花板、清運，我依據108年3月17日估價單施作完成，後來由吳○祥帶我、陳清凉去告訴人家請尾款，但告訴人以油漆、混泥土砂沒有估在估價單為由，叫我重寫估價單，並要求我還要施作5樓頂的混凝土砂、6樓地板及頂板，但因此非原先估價範圍，我當然不願意施作，也不願意重寫估價單，後來就不歡而散，後來在警察局才知道告訴人找其他人去施作，告訴人要後續施作的人提供保固才願意給付尾款，所以我並不知道陳清凉以我的名義製作防水工程保固書給告訴人，也不知道108年5月19日估價單云云。被告朱森榮之辯護人則辯護稱：就本案係何人要求陳清凉出具防水工程保固書，吳○祥先於偵查中證稱是朱森榮1人拿到他家中交付等語，卻於審理時改稱因為告訴人跟他要保固書，他才在電話中跟陳清凉講告訴人要保固書等語，所述前後不一；而陳清凉於偵查中表示保固書是告訴人叫吳○祥請朱森榮寫，朱森榮才叫我幫他寫等語，於審理時卻改口證稱是告訴人要保固書然後吳○祥再跟我講等語，所述前後矛盾，已難認防水工程保固書係朱森榮指示陳清凉製作；就吳○祥如何取得防水工程保固書乙節，吳○祥於警詢中稱防水工程保固書是朱森榮及陳清凉一起帶過來給我，叫我交給告訴人等語，於偵查中卻證稱朱森榮是自己1人拿防水工程保固書到我家給我等語，末於審理時再度改口證稱我是在我家的信箱拿到防水工程保固書，我不知道是誰放到我家信箱，因為我都在醫院看診，我只是想像是朱森榮拿到我家給我，並沒有確認看到是朱森榮拿過來等語，所述前後相矛盾；實則，防水工程保固書係在朱森榮不知情之情形下，由吳○祥直接指示陳清涼製作，再由陳清凉偽造圓○公司及朱森榮印鑑後盜蓋，再直接交付吳○祥，2人案發後為推卸責任，遂誣稱為朱森榮指示陳清涼製作等情。又朱森榮於108年6月17日開始施工至同年7月16日完工，於7月底通知告訴人驗收，因告訴人要求朱森榮應施作5樓室內油漆及屋頂再施作水泥砂(粉光)，朱森榮因認非原約定施作範圍而拒絕施作，後即未再參與該工程，尾款也未向告訴人收取，實不可能應告訴人之要求出具保固書。且該防水工程保固書係以朱森榮為圓○公司之負責人，朱森榮雖教育程度不高，但非不識字，豈有可能明知自己非圓○公司負責人而甘冒極易被拆穿之風險並於該保固書上用印，顯然不合常理。從而，陳清凉、吳○祥之上開證詞，多有前後矛盾之處，實不足採信，朱森榮並未偽造該防水工程保固書，請予無罪諭知等語。
　⒉被告陳清凉則坦承本案行使偽造私文書之犯行。
　㈡經查，朱森榮經由吳○祥之介紹，欲承攬告訴人所有本案房屋之漏水修繕工程，2人遂於108年3月間，與前往告訴人一同前往本案房屋估價，經告訴人同意施作，並於108年6月21日匯款部分工程款10萬元至吳○祥申設之上開帳戶內，吳○祥再轉交付10萬元予朱森榮，朱森榮於108年7月間完工後並與告訴人相約驗收，因告訴人要求要求重鋪地板，但朱森榮不願配合辦理，告訴人即告知吳○祥此情，由吳○祥另請他人完成告訴人之要求，後欲請求給付尾款，告訴人遂要求吳○祥應提供防水工程保固書始願給付尾款，後陳清凉基於行使偽造私文書之犯意，未經圓○公司負責人黃○徵之同意或授權，於108年7月、8月間某日，在不詳地點，先偽刻圓○公司之印章，復製作以圓○公司為名義（負責人為朱森榮）出具之防水工程保固書，並蓋印上開印章之印文於所製作防水工程保固書上2枚而偽造之，嗣吳○祥交付告訴人蓋印有圓○公司印文、朱森榮印文之防水工程保固書後，告訴人即於108年8月23日匯款14萬3,000元至吳○祥上開帳戶內以交付工程尾款，末經吳○祥轉交付其中5萬500元予朱森榮。嗣告訴人發現本案房屋內仍有漏水瑕疵後，向臺灣士林地方法院提起民事訴訟，始悉朱森榮並非圓○公司之負責人等情，為朱森榮所坦認無誤（他字卷第91至95、187至189頁、偵字卷第13至19頁、本院訴字卷第63至64、66至67頁），並與告訴人於警詢、偵查中、本院審理時之指述（他字卷第113至118、181至183、191頁、偵字卷第47至53頁、本院訴字卷第214至224頁）、證人黃○徵於警詢及偵查中之指述（他字卷第99至100、189至191頁）、共同被告陳清凉於警詢、偵查中、本院審理時之陳述及證述（他字卷第57至61、157至163頁、偵字卷第13至19頁、本院訴字卷第116至128頁）、證人吳○祥於警詢、偵查中、本院審理時之陳述及證述（他字卷第71至76、183至187頁、偵字卷第13至19頁、本院訴字卷第98至115頁）、證人即告訴人委託出售本案房屋之營業員莊○榮於偵查中之證述（偵字卷第61至62頁）均大致相符，另有防水工程保固書（他字卷第21頁）、郵政跨行匯款申請書2份（他字卷第23至25頁）、郵局存證信函（他字卷第27頁）、臺灣士林地方法院民事庭開庭通知書（他字卷第29頁）、天花板漏滲水照片2張（他字卷第31至33頁）、東森房屋不動產買賣契約書（他字卷第35至37頁）、吳○祥提出施工現場照片（他字卷第77至85頁）及吳○祥之聯邦銀行帳戶開戶資料及存摺存款交易明細表（他字卷第87至89頁）在卷可參，此等情事首堪認定。　
　㈢朱森榮依其口述繕寫漏水修繕之108年5月19日估價單，並交付林○芬以確認承攬工程內容，分述如下：
　⒈告訴人於警詢中指稱：吳○祥於108年5月19日提供估價單給我，當時朱森榮也在場，約定工程期間為108年7月1日至同年月20日止等語（他字卷第114至115頁）；於偵查中復指稱：吳○祥、朱森榮、陳清凉他們3個人同時來估價，估價結果是24萬3,000元，我請他開估價單給我，後來是吳○祥拿估價單到我女兒家給我等語（他字卷第183頁、偵字卷第49頁）；於本院審理時亦證稱：因為我要將本案房屋賣掉，所以我是請他們把本案房屋內粉刷、油漆、防水工程、保固以及屋內廢棄物清除，而我女兒認識吳○祥，所以介紹吳○祥來幫我處理本案房屋的漏水工程，當時我只認識吳○祥，吳○祥、朱森榮、陳清凉3人是在108年5月母親節那個禮拜去本案房屋現場估價，吳○祥在母親節過後某天晚上，拿108年5月19日估價單（即他字卷第65頁之108年5月19日估價單）給我，估價單裡的項目寫的很清楚，也符合我的訴求，所以我就請他們幫我施作等語（本院訴字卷第214至215、220頁）。
　⒉證人即共同被告陳清凉於警詢中陳稱：工程估價單都是在朱森榮家裡客廳撰寫，品名、規格、數量、單價、金額均是由朱森榮口述，我本人親筆填寫估價單完畢之後交給朱森榮本人收執等語（他字卷第58頁）；於偵查中復陳稱：108年5月19日估價單是當天在朱森榮家中寫，因為我跟朱森榮是好朋友，朱森榮認識的字不多，字也沒有我好看，所以才幫朱森榮寫估價單，寫完我直接交給朱森榮等語（他字卷第159頁）；於本院審理時再證稱：108年5月19日估價單是因為朱森榮也不是很清楚估價單怎麼寫，吳○祥跟他講要施作哪些項目，我再一一寫進去，寫好之後把估價單交給朱森榮，朱森榮交給吳○祥，吳○祥再拿給林○芬等語（本院訴字卷第118至119頁）；於另案民事訴訟準備程序時以證人身分證稱：當初吳○祥會去跟告訴人接洽，告訴人會跟吳○祥說要做什麼，吳○祥再跟朱森榮講，朱森榮再跟我講，請我把他寫下來寫成估價單等語（本院訴字卷第168頁）
　⒊證人吳○祥於警詢中陳稱：我確實在108年5月19日有提供估價單給告訴人本人收執，朱森榮於108年7月1日開始施作本案房屋漏水工程等語（他字卷第73至74頁）。
　⒋綜合上揭證人所述內容，可知其等均一致證述朱森榮所交付予告訴人之估價單，係於108年5月19日指示陳清凉依其口述繕寫漏水修繕之估價單，並經由吳○祥轉交付告訴人以憑為其承攬告訴人所有本案房屋漏水工程之承攬契約內容等情，核與被告於偵查中自承：108年5月19日估價單是我拜託陳清凉幫我寫的，但是我負責的工程是我提給吳○祥的，這些字都是陳清凉的字不是我的字等語相符（偵字卷第187頁），而108年5月19日估價單之登載內容為「頂樓地坪泡沫水泥拆除清運含吊車1式、頂樓地坪防水工程：瀉水波度水泥砂+七厘石墊高+彈性水泥1道、彈性水泥2道、灰色水性PU3道、女兒牆加蓋、風厝立面部分刷水性PU2道、5、6樓天花板水泥脫落、防鏽處理、水泥抹平1式、5、6樓家具及廢棄物清運搬運含吊車1式、5、6樓室內油漆1式，註：以上防水工程保證3年」等文字內容（他字卷第65頁），足證朱森榮、吳○祥於108年3月間，與告訴人一同前往本案房屋估價後，朱森榮即於108年5月19日指示陳清凉依其口述繕寫漏水修繕之估價單後，經由吳○祥轉交付林○芬以確認承攬工程內容等情，應堪認定。　
　㈣朱森榮確實有依其與告訴人承攬契約內容以及告訴人要求下，指示陳清凉製作本案防水工程保固書後，經吳○祥交付告訴人等情，分述如下：
　⒈證人陳清凉於警詢中陳稱：朱森榮於工程完工之後，應房東要求請我出具防水工程保固書，我依照朱森榮的意思填寫保固期限、公司名稱（含負責人)後，將保固書拿去朱森榮家裡給他親收，圓○公司的公司章是我自私下請人刻印的，朱森榮的私章是何人所為我不知道等語（他字卷第58至59頁）；於偵查中復證稱：防水工程保固書是告訴人叫吳○祥請朱森榮寫，朱森榮才叫我幫他寫，朱森榮是跟我說保固書要跟業主保固3年，還有保固書大概的内容，所以電腦打字後，在我家附近的超商列印出來，我在我家把圓○公司印章蓋好後交給朱森榮，我不是交給吳○祥，最早我跟吳○祥也不熟，朱森榮看了保固書以後就直接拿給告訴人，朱森榮的印章不是我蓋的等語（他字卷第161至163頁、偵字卷第15頁）；於本院審理時亦證稱：我把保固書寫好並蓋圓○公司的章後，拿去朱森榮家交給朱森榮，保固書沒有信封套裝起來，是直接交給朱森榮，朱森榮再交給吳○祥，朱森榮的章不是我蓋的，中間這個印章是誰蓋的我就不清楚等語（本院訴字卷第120至121、126頁）；於另案民事準備程序時仍一再證稱：朱森榮、吳○祥2人跟我講說要如何寫保固書的保固期限、負責人姓名，我才這樣寫的，朱森榮一定有看過保固書，因為最後要送去的時候，也是我跟朱森榮、吳○祥2人一起去，然後吳○祥有交保固書給告訴人（本院訴字卷第170至171頁），是陳清凉始終一致證述防水工程保固書係告訴人要求提供後，其乃經朱森榮要求下所製作並於蓋印圓○公司印文後，即交付朱森榮以憑交付告訴人收執為本案工程保固之證明等情節一致。
　⒉而證人吳○祥於偵查中證稱：告訴人說要保固書，我就跟朱森榮講告訴人說尾款要拿的話要先拿保固書，這樣告訴人才會把尾款給我，防水工程保固書是朱森榮自己一個人拿到我家給我的，給我的時候保固書上印章都已經蓋好，我才將保固書交給告訴人本人，告訴人才會匯款給我等語（他字卷第185頁、偵字卷第13至14、17頁），是吳○祥所述防水工程保固書係告訴人要求出具之緣由以及係自朱森榮處取得等節，與陳清凉前揭所述相符。
　⒊而依朱森榮與告訴人前揭所約定之承攬契約內容，確有提供防水工程保證3年之保固一情，業如前所述，此外，朱森榮於偵查中已然供承防水工程保固書上「朱森榮」印文為其所有之印章所蓋印（他字卷第189頁），再依朱森榮、陳清凉、吳○祥之就本案以來配合之習慣（即告訴人就承攬工程等事項係告知、對應吳○祥、吳○祥轉知朱森榮，朱森榮如有出具文書必要即推由陳清凉依指示製作）以觀，陳清凉、吳○祥前揭所述應為事實，足證防水工程保固書係告訴人向吳○祥要求提供保證，經吳○祥轉知朱森榮，朱森榮始指示陳清凉製作，陳清凉遂製作防水工程保固書並蓋印圓○公司印文後交付朱森榮等情。併參以吳○祥證稱朱森榮交付防水工程保固書之際，其上「朱森榮」印文已蓋印完成一情，堪認防水工程保固書上「朱森榮」印文為朱森榮本人所蓋印，至為明確。
　⒋又防水工程保固書係告訴人向吳○祥要求提供保證，經吳○祥轉知朱森榮，朱森榮始指示陳清凉製作，陳清凉即依朱森榮指示而製作防水工程保固書併蓋妥圓○公司印文後交付朱森榮等情，已如前述，而該防水工程保固書係以圓○公司為出具名義、負責人記載為朱森榮，有該防水工程保固書在卷可查（他字卷第21頁），然查，朱森榮自知其非圓○公司之負責人甚明（他字卷第94頁），但朱森榮於取得陳清凉所交付以圓○公司名義出具防水工程保固書後，因實際承作本案房屋工程者為朱森榮個人，顯與圓○公司無涉，且交付該等防水工程保固書將使圓○公司無端承擔保固責任，則朱森榮於取得該防水工程保固書後可以知悉陳清凉如此製作明顯未經圓○公司之同意，朱森榮仍執意在該防水工程保固書蓋印其自身印文後交付吳○祥轉交告訴人收執，朱森榮具有與陳清凉共同行使偽造私文書之犯行及犯意甚明。
　㈤朱森榮之辯解及其辯護人主張不採之理由
　⒈朱森榮雖辯稱其於108年3月17日口述施作漏水修繕工程內容予陳清凉紀錄成估價單，經吳○祥轉交付告訴人，並依108年3月17日估價單內容於同年6、7月間施作，施作時間大概半個月，108年5月19日估價單係施作完成後要跟告訴人請領尾款，但告訴人要求重寫估價單，還要施作5樓頂的混凝土砂、6樓地板及頂板，但此不在原先估價範圍，故我不願意施作，後來不歡而散，我不知道108年5月19日估價單云云。但查：
　⑴朱森榮於警詢中供稱：我於108年3月18日將陳清凉寫好的估價單1張拿到吳○祥家中給他，再轉交給告訴人，於108年3月24日左右前往上址修繕等語（他字卷第92至93頁），核與其於本院準備程序時所述進場修繕暨施工完成之時點均不相同，復經陳清凉、告訴人一致否認有朱森榮所辯之情節存在（本院訴字卷第121至122、219頁），是否真有朱森榮所辯稱施作完成後欲請領尾款而遭告訴人刁難等情，已有可疑。
　⑵又有關本案承攬有2份不同時點估價單之緣由，被告陳清凉於本院審理時解釋證稱：108年3月17日估價單是因為告訴人說這樣太籠統，要寫詳細的施工明細，所以重新再寫一張，是吳○祥經過朱森榮再跟我講請我代筆等語（本院訴字卷第117至118頁）；於另案民事訴訟程序以證人身分證復稱述：一開始是吳○祥要介紹朱森榮做這個案子，朱森榮請我幫忙寫估價單，所以我當時抬頭是寫給吳○祥，後來吳○祥跟告訴人談好了以後，說第一份估價單太籠統，吳○祥叫我再重新寫，我才知道這個案子是朱森榮要幫告訴人做的，只是吳○祥介紹的，朱森榮、吳○祥2人都有在場跟我說要寫什麼、要寫哪些項目，我又不是在承攬這個工程，我怎麼知道要寫什麼，朱森榮有看過要給告訴人的這份估價單，我寫好後有給朱森榮、吳○祥2人看過，我也有跟朱森榮、吳○祥2人一起到告訴人那邊去，把第2份給告訴人看，當時給告訴人的估價單就是另外這份寫給告訴人的，給吳○祥的估價單告訴人有沒有看過我不知道，可能是因為當初第一份寫的比較籠統，寫給告訴人這份是明細比較凊楚一點的，朱森榮都有看過這2份估價單，是朱森榮跟我說要做什麼我才寫的，朱森榮也知道第2份估價單是他的施作範圍等語（本院訴字卷第165至167、170頁）；併參以108年3月17日估價單上記載「吳先生」台照，反觀108年5月19日估價單卻係紀載「林小姐」台照一節，有該等估價單在卷可查（他字卷第63至65頁）；且告訴人於本院審理時亦明確證稱：我沒看過108年3月17日估價單，朱森榮不曾與吳○祥、陳清凉一起到我住處找我，要跟我拿108年3月17日估價單所載之工程款尾款等語（本院訴字卷第215、217頁），顯見陳清凉雖有依朱森榮口述書寫108年3月17日估價單，但吳○祥、朱森榮因認該份估價單過於簡略，遂再由陳清凉依朱森榮、吳○祥意思書寫108年5月19日估價單以提供予告訴人作為承攬本案房屋修繕之契約內容甚明。朱森榮猶以前詞為辯，顯為卸責之詞，不足採信。
　⒉另證人吳○祥於本院審理時雖證稱：我對108年5月19日估價單沒有印象，我沒有參與到估價單的部分，朱森榮不曾拿估價單給我看過，好像是朱森榮、陳清凉直接拿去給告訴人，我沒有拿給告訴人，我介紹給他們暸解而已；告訴人有說要保固書，後來我有跟陳清凉講說要保固書，我忘記有沒有跟朱森榮講告訴人的要求；防水工程保固書是我在我家信箱拿到的，我不知道誰把保固書放我家信箱，我沒有打開信封來看，因為有用信封裝並且封起來，所以我不知道是保固書，信封外面有寫林○芬，我是直接拿到告訴人那邊，告訴人打開我才知道是保固書，因為我都在醫院看診，我在偵查中稱是朱森榮拿到我家給我，只是我想像而已，我並沒有確認看到是朱森榮拿過來；我沒有拍攝過保固書，也沒有在製作保固書期間與告訴人聯繫等語（本院訴字卷第100至101、103、105、109、126頁）。但查，證人吳○祥於警詢中已明確陳稱：我確實在108年5月19日有提供估價單給林秀芳本人收執，當時朱森榮跟陳清凉也都有場等語（他字卷第74頁），且於警詢之初已提出防水工程保固書予員警（他字卷第78頁），顯見吳○祥於本院審理時證稱其並未見過108年5月19日估價單以及未有先行親見該保固書等節，與先前於警偵中所述以及自己所提出之事證不相一致；又於本院審理時就為何係向陳清凉告以告訴人索取保固書乙節，證稱：我會跟陳清凉講要保固書，是因為陳清凉有在幫朱森榮寫保固書，那天出庭時陳清凉講的我才知道（本院訴字卷第104、107頁），顯不合理，是難推導出吳○祥有何須直接告知陳清凉須製作保固書之正當事由；再參以本案房屋之漏水修繕工程雖係於朱森榮與告訴人間成立承攬契約，但因吳○祥立於介紹人之地位，又與告訴人之女較為認識，告訴人因而均與吳○祥聯繫本案工程事宜等情，此觀告訴人於偵查中陳稱：當初我是找吳○祥要保固書，我從頭到尾都是跟吳○祥聯繫，錢也是匯給吳○祥等語（偵字卷第49頁），以及告訴人係將本案工程款均匯至吳○祥帳戶內，且主觀上認朱森榮施作之工程有瑕疵後，亦係聯繫吳○祥處理，且吳○祥確有另覓他人依告訴人指示收尾等情，已如前述，顯見告訴人「主觀上」係認吳○祥亦有參與本案修繕工程其內，殊難想像吳○祥於介紹朱森榮承攬本案工程後，即毫無置喙於108年5月19日估價單及後續之保固書，甚至毫無所悉或見聞；況且，朱森榮於本院準備程序時自承：我跟吳○祥認識20幾年，我兒子給吳○祥當乾兒子等語（本院訴字卷第64頁），顯見朱森榮、吳○祥間關係甚為親近，在朱森榮面前不無有袒護之舉，自難認吳○祥於本院審理時之前揭證述內容可採。至於證人吳○祥於警詢中陳稱：防水工程保固書是朱森榮、陳清凉一起帶過來給我，叫我交給林秀芳等語（他字卷第75頁），核與其於偵查中證稱：防水工程保固書是朱森榮一個人拿到我家給我等語相異（他字卷第185頁），但此部分與防水工程保固書係吳○祥轉知告訴人需求予朱森榮，經朱森榮指示陳清凉製作之情節無涉，是難僅憑此相異之陳述內容，即稱該保固書之製作與朱森榮無關。　
　⒊證人陳清凉雖於本院審理時證稱：保固書是告訴人跟吳○祥講，然後吳○祥再叫我來寫保固書，朱森榮應該知道這件事等語（本院訴字卷第119至120頁），但其後隨後又改稱：防水工程保固書到底是誰聯繫我製作，事情過太久了我現在不是很清楚，我知道的應該也是吳○祥、朱森榮跟我講，不然我不可能自己去做這等語（本院訴字卷第124至125頁），經本院提示陳清凉先前於警詢及偵查中之筆錄後，再度改而證稱：我對於我在警局、檢察官前稱朱森榮請我出具防水工程保固書並將將保固書拿去朱森榮家給朱森榮親收等節沒有意見等語（本院訴字卷第125至126頁），是陳清凉就何人要求其製作防水工程保固書乙節固然前後所述略有不一，然而，陳清凉並非本案承攬契約之一方當事人，復未從中取得任何利益，此據證人陳清凉於偵查中證稱：好朋友沒有請我寫，我不會無緣無故去寫，這個案件我一毛錢都沒拿到，我是純粹幫忙朱森榮等語明確（偵字卷第17頁），且告訴人所給付之工程款係由朱森榮及吳○祥後續覓得施作之人經吳○祥之手各自分得款項等情，業如前所述，難認陳清凉有主動偽造該份防水工程保固書之動機，且108年5月19日估價單為朱森榮授意陳清凉書寫後，經由吳○祥交付告訴人以為承攬本案房屋修繕之內容，已如前述，而告訴人復要求須提供保固書始願給付尾款，實則朱森榮始有提供保固書予告訴人以取得尾款之動機及必要，況且，陳清凉並非承攬工程之人，而陳清凉、吳○祥間於案發當時並不熟識，分別為陳清凉、吳○祥陳述明確（他字卷第161頁、偵字卷第16頁），吳○祥實無直接要求陳清凉提出保證書之可能，末參諸朱森榮、陳清凉間為10年以上之好友（本院訴字卷第64、116頁），於面對朱森榮在場之際，本難指述不利於朱森榮之證述內容，是綜合上情，難認陳清凉於本院審理證稱保固書係吳○祥要求其書寫等語為可採。
　㈥陳清凉所涉本案行使偽造私文書犯行，除對於是否偽造圓○公司印鑑一節之外，其餘事實均據陳清凉於警詢、偵查中及本院審理時均坦承不諱（他字卷第57至61、157至163頁、偵字卷第13至19頁、本院審訴字卷第65頁、訴字卷第63、232頁），核與告訴人於警詢、偵查中、本院審理時之指述（他字卷第113至118、181至183、191頁、偵字卷第47至53頁、本院訴字卷第214至224頁）、證人黃○徵於警詢及偵查中之指述（他字卷第99至100、189至191頁）、共同被告朱森榮於警詢、偵查中陳述（他字卷第91至95、187至189頁、偵字卷第13至19頁、本院訴字卷第63至64頁）、證人吳○祥於警詢、偵查中、本院審理時之陳述及證述（他字卷第71至76、183至187頁、偵字卷第13至19頁、本院訴字卷第98至115頁）、證人莊○榮於偵查中之證述（偵字卷第61至62頁）均相符，並有108年3月17日估價單（他字卷第63頁）、108年5月19日估價單（他字卷第65頁）、防水工程保固書（他字卷第21頁）、郵政跨行匯款申請書2份（他字卷第23至25頁）、郵局存證信函（他字卷第27頁）、臺灣士林地方法院民事庭開庭通知書（他字卷第29頁）、天花板漏滲水照片2張（他字卷第31至33頁）、東森房屋不動產買賣契約書（他字卷第35至37頁）、吳○祥提出施工現場照片（他字卷第77至85頁）及吳○祥之聯邦銀行帳戶開戶資料及存摺存款交易明細表（他字卷第87至89頁）在卷可參，足認陳清凉前揭任意性自白與事實相符，應可採信；且有關陳清凉偽造圓○公司印鑑一節，復經陳清凉於警詢中坦承圓○公司印文為其擅自盜刻圓○公司印鑑後所蓋印等語（他字卷第59頁），核與證人黃○徵前揭證述內容相符，陳清凉偽造圓○公司印鑑後蓋印圓○公司印文於防水工程保固書上乙情，堪可認定，陳清凉事後爭執並未偽造圓○公司印文云云，應無可採。　
　㈦綜上所述，本案事證明確，朱森榮、陳清凉上開犯行，均堪認定，皆應依法論科。
二、論罪
　  核被告朱森榮、陳清凉所為，均係犯刑法第216條、第210條之行使偽造私文書罪。被告陳清凉偽造「圓○有限公司」印章1枚後，於本案防水工程保固書上偽造「圓○有限公司」印文2枚之行為，係偽造私文書之階段行為，偽造私文書後，復由被告陳清凉交付被告朱森榮持以行使，偽造之低度行為應為行使之高度行為所吸收，均不另論罪。被告朱森榮、陳清凉就本案行使偽造私文書犯行，有犯意聯絡及行為分擔，皆為共同正犯。又被告2人利用不知情之吳○祥交付告訴人以行使偽造之私文書，均為間接正犯。
三、爰以行為人之責任為基礎，審酌被告朱森榮為圖順利取得承攬工程尾款，而推由被告陳清凉製作保固書，被告陳清凉為協助被告陳清凉順利取得尾款，率爾以偽造私文書方式製作該防水工程保固書並交付被告朱森榮，被告朱森榮於取得該防水工程保固書可以知悉並未經圓○公司授權或同意後製作，竟仍執意經吳○祥轉交告訴人行使，朱森榮因此順利取得部分告訴人交付之尾款，足以生損害於告訴人，所為實屬不該，應予非難，且被告朱森榮始終否認本案犯行，難認其犯罪後知所悔悟；被告陳清凉則坦承本案犯行，並與告訴人達成調解以彌補告訴人損害，此有新北市○○區○○○○○000○○○○○000號調解筆錄在卷可憑（調偵字卷第5頁），犯後態度尚佳，兼衡被告等2人各自教育程度、家庭生活經濟狀況、犯罪之動機、手段、情節等一切具體情狀，分別量處如主文所示之刑，並均諭知易科罰金折算標準。
四、又查，被告陳清凉前未曾因故意犯罪受有期徒刑以上刑之宣告，此有臺灣高等法院被告前案紀錄表在卷可稽，其因一時短於思慮，致觸犯刑章，於犯罪始終坦承大部分犯行且已與達成調解以彌補損害，已如前述，堪認被告陳清凉經此偵查審判程序，當知警惕，信無再犯之虞，本院認所宣告之刑以暫不執行為適當，爰宣告緩刑2年，以啟自新。
五、沒收
　㈠按偽造之印章、印文或署押，不問屬於犯人與否，沒收之，刑法第219條亦有明文。次按刑法第219條規定，偽造之印章、印文或署押，不問屬於犯人與否，沒收之。係採義務沒收主義，凡偽造之印文或署押，不論是否屬於犯人所有，亦不論有無搜獲扣案，苟不能證明其已滅失，均應依法宣告沒收（最高法院94年度台上字第3518號判決意旨參照）。查被告陳清凉用以偽造私文書而偽刻「圓○有限公司」印章1枚以及於防水工程保固書偽造「圓○有限公司」印文2枚，均屬偽造之印章及印文，均未扣案，依上規定說明，不問屬於犯人與否，應依刑法第219條之規定均宣告沒收。至於防水工程保固書，業經持交告訴人收執，已非屬被告等2人所有之物，亦非屬違禁物，爰不予宣告沒收。
　㈡查被告朱森榮提出偽造圓○公司名義出具之防水工程保固書，經吳○祥交付告訴人行使，以利告訴人給付本案工程尾款14萬3,000元，被告朱森榮從中取得5萬500元等情，有如前述，是該5萬500元即為被告朱森榮因本案犯罪而取得之犯罪所得，未據扣案，自應依刑法第38條之1第1項前段、第3項規定，對被告朱森榮諭知沒收，並於全部或一部不能沒收或不宜執行沒收時，追徵其價額。
據上論斷，應依刑事訴訟法第299條第1項前段（本件依刑事判決精簡原則僅記載程序法條），判決如主文。
本案經檢察官陳建勳提起公訴，檢察官林蔚宣到庭執行職務。
中　　華　　民　　國　　112 　年　　12　　月　　13　　日
　　　　　　　　　刑事第二十庭　審判長法　官　林米慧


　　　　　　　　　　　　　　　　　　　法　官　陳盈如


　　　　　　　　　　　　　　　　　　　法　官　林翠珊
上列正本證明與原本無異。
如不服本判決，應於判決送達後20日內敘明上訴理由，向本院提出上訴狀（應附繕本），上訴於臺灣高等法院。其未敘述上訴理由者，應於上訴期間屆滿後20日內向本院補提理由書「切勿逕送上級法院」。
　　　　　　　　　　　　　　　　　　  書記官　黃莉涵
中　　華　　民　　國　　112 　年　　12　　月　　13　　日
附錄本判決論罪法條：
中華民國刑法第210條
偽造、變造私文書，足以生損害於公眾或他人者，處5年以下有期徒刑。
中華民國刑法第216條
行使第210條至第215條之文書者，依偽造、變造文書或登載不實事項或使登載不實事項之規定處斷。











臺灣高等法院刑事判決

113年度上訴字第2650號

上  訴  人  

即  被  告  朱森榮









選任辯護人  簡嘉宏律師

上列上訴人即被告因偽造文書案件，不服臺灣新北地方法院111

年度訴字第1493號，中華民國112年12月13日第一審判決（起訴

案號：臺灣新北地方檢察署110年度偵字第44788號），提起上訴

，本院判決如下：

　　主　文

上訴駁回。

　　事實及理由

一、按第二審判決書，得引用第一審判決書所記載之事實、證據

    及理由，對案情重要事項第一審未予論述，或於第二審提出

    有利於被告之證據或辯解不予採納者，應補充記載其理由，

    刑事訴訟法第373條定有明文。

二、本院綜合全案證據資料，本於法院採證認事之職權，經審理

    結果，認第一審判決以上訴人即被告朱森榮（下稱被告）有

    原判決事實欄一所示犯行，論處被告共同犯刑法第216條、

    第210條行使偽造私文書罪。原判決就採證認事、用法、量

    刑、沒收，已敘明所憑之證據及理由，並無足以影響其判決

    結果之違法或不當情形存在，爰予維持，除刪除原判決第9

    頁第14至16行所載「此外，朱森榮於偵查中已然供承防水工

    程保固書上「朱森榮」印文為其所有之印章所蓋印（他字卷

    第189頁）」外，其餘均引用第一審判決書記載之事實及理

    由（如附件）。 　　　

三、被告上訴意旨略以：吳○祥於偵查中為共同被告，於偵查中

    偽稱系爭防水工程保固書係由被告及陳清涼製作，陳清涼偽

    稱系爭防水保固書係由被告用印，以求減免罪責，二人均有

    虛偽陳述之動機，其等2人證詞前後多處矛盾，實不足採信

    ；被告、陳清涼、吳○祥3人已相識多年，彼此之間交情匪淺

    ，吳○祥甚至曾向陳清涼承包水電工程，陳清涼配合吳○祥指

    示製作文書，非無可能；被告實未偽造系爭防水工程保固書

    ，請予無罪判決等語。

四、上訴駁回之理由

　㈠按供述證據，每因陳述人之觀察能力、覺受認知、表達能力、記憶，及相對詢問者之提問方式、重點等各種主、客觀因素，而不免先後齟齬或矛盾，審理事實之法院自當依憑調查所得之各項直接、間接、供述和非供述證據，予以綜合判斷、定其取捨。衡諸一般證人（或被害人）係於體驗事實後之一段期間，始接受警、偵訊，礙於人之記憶及表達能力，難期證人（或被害人）就其經歷之陳述可以毫無誤差，故證人之陳述前後不符或相互間有所歧異，究竟何者為可採，事實審法院並非不可本於經驗法則或論理法則，斟酌其他相關情形，作合理之比較，以定其取捨；非謂一有不符或矛盾，即認其全部均為不可採信（最高法院111年度台上字第3004號判決意旨參照）。原判決於理由欄內已詳為說明證人吳○祥、同案被告陳清涼2人證詞何部分可採（見原判決理由欄貳、一、㈣1、2點）、何部分何以不可採（見原判決理由欄貳、一、㈤2、3點），就其所憑之依據與得心證之理由，均有逐一論述、指駁，所為論斷，均有卷存證據資料可資覆按，參互判斷作為判決之基礎，核無憑空推論之情事，且所為論斷與經驗法則、論理法則無違。上訴意旨再執陳詞以證人吳○祥、同案被告陳清涼證詞前後矛盾而指摘原判決不當，上訴意旨前開主張，不足引為有利被告之認定。　

　㈡按證據之取捨及證據證明力如何，均屬事實審法院得自由裁

    量、判斷之職權，苟其此項裁量、判斷，並不悖乎通常一般

    之人日常生活經驗之定則或論理法則，且於判決內論敘其何

    以作此判斷之心證理由者，即不得任意指摘其為違法（最高

    法院91年度台上字第2395號判決參照）。原判決依憑卷內供

    述、非供述證據資料，而為論斷，依調查證據所得之直接、

    間接證據為合理推論，相互勾稽，據此認定被告有如原判決

    事實欄一所載之共同行使偽造私文書犯行，於理由欄內說明

    判斷依據，並詳予說明、指駁被告辯解及其辯護人主張不採

    之理由（詳如原審判決書第10至14頁），所為論列說明，經

    核並無違誤；被告提起上訴，就原審依職權為證據取捨及心

    證形成之事項，反覆爭執，為不同評價，均經原審詳予論述

    不予採信之理由，其所辯尚無從推翻原審之認定。從而，被

    告執前詞提起上訴否認犯罪，指摘原判決不當，為無理由，

    應予駁回。　

據上論斷，應依刑事訴訟法第373條、第368條，判決如主文。

本案經檢察官陳建勳提起公訴，檢察官陳明進到庭執行職務。

中　　華　　民　　國　　114 　年　　2 　　月　　25　　日

　　　　　　　　  刑事第四庭　　審判長法　官　林柏泓

　　　　　　　　　　　　　　　　　　　法　官　羅郁婷

　　　　　　　　　　　　　　　　　　　法　官　葉乃瑋

以上正本證明與原本無異。

如不服本判決，應於收受送達後20日內向本院提出上訴書狀，其

未敘述上訴之理由者並得於提起上訴後20日內向本院補提理由書

（均須按他造當事人之人數附繕本）「切勿逕送上級法院」。

　　　　　　　　　　　　　　　　　　　書記官　程欣怡

中　　華　　民　　國　　114 　年　　2 　　月　　25　　日

附錄：本案論罪科刑法條全文

中華民國刑法第216 條

行使第二百一十條至第二百一十五條之文書者，依偽造、變造文

書或登載不實事項或使登載不實事項之規定處斷。

中華民國刑法第210 條

偽造、變造私文書，足以生損害於公眾或他人者，處五年以下有

期徒刑。



附件：臺灣新北地方法院111年度訴字第1493號刑事判決

臺灣新北地方法院刑事判決

111年度訴字第1493號

公　訴　人　臺灣新北地方檢察署檢察官

被　　　告　朱森榮　

　　　　　　　　　　

　　　　　　　　　　

　　　　　　　　　　

　　　　　　　　　　

選任辯護人　簡嘉宏律師

被　　　告　陳清凉　

　　　　　　　　　　

　　　　　　　　　　

上列被告因偽造文書案件，經檢察官提起公訴（110年度偵字第4

4788號），本院判決如下：

　　主　文

朱森榮共同犯行使偽造私文書罪，處有期徒刑肆月，如易科罰金

，以新臺幣壹仟元折算壹日，未扣案之犯罪所得現金新臺幣伍萬

伍佰元沒收，如全部或一部不能沒收或不宜執行沒收時追徵其價

額。

陳清凉共同犯行使偽造私文書罪，處有期徒刑貳月。緩刑貳年。

未扣案偽造之「圓○有限公司」印章壹個及偽造之「圓○有限公司

」印文共貳枚均沒收。

　　事　實

一、朱森榮經由吳○祥之介紹，欲承攬林○芬所有門牌號碼臺北市

    ○○區○○路0段000巷0號5樓建物（下稱本案房屋）之漏水修繕

    工程，2人遂於民國108年3月間，與林○芬一同前往本案房屋

    估價後，朱森榮即於108年5月19日指示友人陳清凉依其口述

    繕寫漏水修繕之估價單（承攬項目含5、6樓天花板水泥脫落

    、防鏽處理、水泥抹平、室內油漆、廢棄物傢俱清除、頂樓

    地坪水泥拆除、施作防水工程、提供防水保證3年等，總工

    程款為新臺幣〔下同〕24萬3,000元），並交付林○芬以確認承

    攬工程內容，林○芬即於108年6月21日匯款部分工程款10萬

    元至吳○祥申設之聯邦商業銀行000-000000000000號帳戶，

    經吳○祥轉交付朱森榮後，朱森榮即開始進場施作，並於108

    年7月間完工後，與林○芬相約驗收，因林○芬認地板未鋪平

    而要求重鋪，但朱森榮不願配合辦理，林○芬即告知吳○祥此

    情，由吳○祥另請他人完成林○芬之要求後欲請求給付尾款，

    林○芬遂要求吳○祥應提供防水工程保固書始願給付尾款，經

    吳○祥轉知朱森榮，朱森榮便央求陳清凉代為開立防水工程

    保固書，陳清凉遂基於行使偽造私文書之犯意，未經圓○有

    限公司（下稱圓○公司）負責人黃○徵之同意或授權，於108

    年7月、8月間某日，在不詳地點，先偽刻圓○公司之印章，

    復製作以圓○公司為名義（負責人為朱森榮）出具之防水工

    程保固書，並蓋印上開印章於所製作防水工程保固書上2枚

    而偽造之，即交付朱森榮以供朱森榮提出予林○芬而行使之

    ，而朱森榮明知自身並非圓○公司之負責人，可以推知該防

    水工程保固書乃未經圓○公司之同意或授權而屬無權製作，

    但為求順利取得工程尾款，竟與陳清凉共同基於行使偽造私

    文書之犯意聯絡，自行於防水工程保固書上蓋印「朱森榮」

    印文3枚後交付不知情之吳○祥，經轉交付林○芬而行使之，

    林○芬即於108年8月23日匯款14萬3,000元至吳○祥上開帳戶

    內以交付工程尾款，末經吳○祥轉交付其中5萬500元予朱森

    榮。嗣林○芬發現本案房屋內仍有漏水瑕疵後，向臺灣士林

    地方法院提起民事訴訟，始悉朱森榮並非圓○有限公司之負

    責人，因而查悉上情（吳○祥、朱森榮、陳清凉涉嫌詐欺取

    財以及吳○祥涉嫌行使偽造私文書，均由檢察官為不起訴處

    分確定）。

二、案經林○芬告訴臺灣士林地方檢察署檢察官呈請臺灣高等檢

    察署檢察長令轉臺灣新北地方檢察署檢察官偵查起訴。

　　理　由

壹、程序方面

　　按被告以外之人於審判外之言詞或書面陳述，除法律有規定

    者外，不得作為證據，刑事訴訟法第159條第1項固定有明文

    。惟被告以外之人於審判外之陳述，雖不符前4條之規定，

    而經當事人於審判程序同意作為證據，法院審酌該言詞陳述

    或書面陳述作成時之情況，認為適當者，亦得為證據；當事

    人、代理人或辯護人於法院調查證據時，知有第159條第1項

    不得為證據之情形，而未於言詞辯論終結前聲明異議者，視

    為有前項之同意，同法第159條之5亦有規定。本案下述所引

    被告等2人以外之人於審判外之陳述，經本院提示各該審判

    外陳述之內容並告以要旨，檢察官、被告等2人及被告朱森

    榮之辯護人於本院言詞辯論終結前均未爭執證據能力，復經

    本院審酌該等供述證據作成之客觀情狀，並無證明力明顯過

    低或係違法取得之情形，且為證明本案犯罪事實所必要，認

    為以之作為證據應屬適當，均應有證據能力。另本院後述所

    引用之其餘非供述證據，經本院依法當庭提示令被告辨認或

    告以要旨並依法調查外，復無證據足證係公務員違背法定程

    序所取得，又為證明本案犯罪事實所必要，亦均得作為本案

    證據。

貳、實體方面

一、認定犯罪事實所憑之證據及理由

　㈠被告等2人之主張及辯護人之辯解

　⒈訊據被告朱森榮固坦承有經吳○祥介紹而承攬告訴人所有本案

    房屋之天花板防漏水工程，總工程款為24萬3,000元，告訴

    人有給付工款程款10萬元，嗣經吳○祥取得告訴人交付之工

    程尾款5萬500元等事實，惟矢口否認有何行使偽造私文書之

    犯行，並辯稱：經由吳○祥介紹後，我跟吳○祥、告訴人及其

    家人前往本案房屋評估，但當天沒有進到頂樓加蓋的6樓室

    內，過幾天於108年3月17日，在陳清凉車上口述給陳清凉寫

    下來估價單，並且在當天把副本交付吳○祥轉交付告訴人，

    告訴人過1個月還是幾個月才決定給我承攬，後來我有於108

    年6、7月間施作5樓、6樓的天花板、清運，我依據108年3月

    17日估價單施作完成，後來由吳○祥帶我、陳清凉去告訴人

    家請尾款，但告訴人以油漆、混泥土砂沒有估在估價單為由

    ，叫我重寫估價單，並要求我還要施作5樓頂的混凝土砂、6

    樓地板及頂板，但因此非原先估價範圍，我當然不願意施作

    ，也不願意重寫估價單，後來就不歡而散，後來在警察局才

    知道告訴人找其他人去施作，告訴人要後續施作的人提供保

    固才願意給付尾款，所以我並不知道陳清凉以我的名義製作

    防水工程保固書給告訴人，也不知道108年5月19日估價單云

    云。被告朱森榮之辯護人則辯護稱：就本案係何人要求陳清

    凉出具防水工程保固書，吳○祥先於偵查中證稱是朱森榮1人

    拿到他家中交付等語，卻於審理時改稱因為告訴人跟他要保

    固書，他才在電話中跟陳清凉講告訴人要保固書等語，所述

    前後不一；而陳清凉於偵查中表示保固書是告訴人叫吳○祥

    請朱森榮寫，朱森榮才叫我幫他寫等語，於審理時卻改口證

    稱是告訴人要保固書然後吳○祥再跟我講等語，所述前後矛

    盾，已難認防水工程保固書係朱森榮指示陳清凉製作；就吳

    ○祥如何取得防水工程保固書乙節，吳○祥於警詢中稱防水工

    程保固書是朱森榮及陳清凉一起帶過來給我，叫我交給告訴

    人等語，於偵查中卻證稱朱森榮是自己1人拿防水工程保固

    書到我家給我等語，末於審理時再度改口證稱我是在我家的

    信箱拿到防水工程保固書，我不知道是誰放到我家信箱，因

    為我都在醫院看診，我只是想像是朱森榮拿到我家給我，並

    沒有確認看到是朱森榮拿過來等語，所述前後相矛盾；實則

    ，防水工程保固書係在朱森榮不知情之情形下，由吳○祥直

    接指示陳清涼製作，再由陳清凉偽造圓○公司及朱森榮印鑑

    後盜蓋，再直接交付吳○祥，2人案發後為推卸責任，遂誣稱

    為朱森榮指示陳清涼製作等情。又朱森榮於108年6月17日開

    始施工至同年7月16日完工，於7月底通知告訴人驗收，因告

    訴人要求朱森榮應施作5樓室內油漆及屋頂再施作水泥砂(粉

    光)，朱森榮因認非原約定施作範圍而拒絕施作，後即未再

    參與該工程，尾款也未向告訴人收取，實不可能應告訴人之

    要求出具保固書。且該防水工程保固書係以朱森榮為圓○公

    司之負責人，朱森榮雖教育程度不高，但非不識字，豈有可

    能明知自己非圓○公司負責人而甘冒極易被拆穿之風險並於

    該保固書上用印，顯然不合常理。從而，陳清凉、吳○祥之

    上開證詞，多有前後矛盾之處，實不足採信，朱森榮並未偽

    造該防水工程保固書，請予無罪諭知等語。

　⒉被告陳清凉則坦承本案行使偽造私文書之犯行。

　㈡經查，朱森榮經由吳○祥之介紹，欲承攬告訴人所有本案房屋

    之漏水修繕工程，2人遂於108年3月間，與前往告訴人一同

    前往本案房屋估價，經告訴人同意施作，並於108年6月21日

    匯款部分工程款10萬元至吳○祥申設之上開帳戶內，吳○祥再

    轉交付10萬元予朱森榮，朱森榮於108年7月間完工後並與告

    訴人相約驗收，因告訴人要求要求重鋪地板，但朱森榮不願

    配合辦理，告訴人即告知吳○祥此情，由吳○祥另請他人完成

    告訴人之要求，後欲請求給付尾款，告訴人遂要求吳○祥應

    提供防水工程保固書始願給付尾款，後陳清凉基於行使偽造

    私文書之犯意，未經圓○公司負責人黃○徵之同意或授權，於

    108年7月、8月間某日，在不詳地點，先偽刻圓○公司之印章

    ，復製作以圓○公司為名義（負責人為朱森榮）出具之防水

    工程保固書，並蓋印上開印章之印文於所製作防水工程保固

    書上2枚而偽造之，嗣吳○祥交付告訴人蓋印有圓○公司印文

    、朱森榮印文之防水工程保固書後，告訴人即於108年8月23

    日匯款14萬3,000元至吳○祥上開帳戶內以交付工程尾款，末

    經吳○祥轉交付其中5萬500元予朱森榮。嗣告訴人發現本案

    房屋內仍有漏水瑕疵後，向臺灣士林地方法院提起民事訴訟

    ，始悉朱森榮並非圓○公司之負責人等情，為朱森榮所坦認

    無誤（他字卷第91至95、187至189頁、偵字卷第13至19頁、

    本院訴字卷第63至64、66至67頁），並與告訴人於警詢、偵

    查中、本院審理時之指述（他字卷第113至118、181至183、

    191頁、偵字卷第47至53頁、本院訴字卷第214至224頁）、

    證人黃○徵於警詢及偵查中之指述（他字卷第99至100、189

    至191頁）、共同被告陳清凉於警詢、偵查中、本院審理時

    之陳述及證述（他字卷第57至61、157至163頁、偵字卷第13

    至19頁、本院訴字卷第116至128頁）、證人吳○祥於警詢、

    偵查中、本院審理時之陳述及證述（他字卷第71至76、183

    至187頁、偵字卷第13至19頁、本院訴字卷第98至115頁）、

    證人即告訴人委託出售本案房屋之營業員莊○榮於偵查中之

    證述（偵字卷第61至62頁）均大致相符，另有防水工程保固

    書（他字卷第21頁）、郵政跨行匯款申請書2份（他字卷第2

    3至25頁）、郵局存證信函（他字卷第27頁）、臺灣士林地

    方法院民事庭開庭通知書（他字卷第29頁）、天花板漏滲水

    照片2張（他字卷第31至33頁）、東森房屋不動產買賣契約

    書（他字卷第35至37頁）、吳○祥提出施工現場照片（他字

    卷第77至85頁）及吳○祥之聯邦銀行帳戶開戶資料及存摺存

    款交易明細表（他字卷第87至89頁）在卷可參，此等情事首

    堪認定。　

　㈢朱森榮依其口述繕寫漏水修繕之108年5月19日估價單，並交

    付林○芬以確認承攬工程內容，分述如下：

　⒈告訴人於警詢中指稱：吳○祥於108年5月19日提供估價單給我

    ，當時朱森榮也在場，約定工程期間為108年7月1日至同年

    月20日止等語（他字卷第114至115頁）；於偵查中復指稱：

    吳○祥、朱森榮、陳清凉他們3個人同時來估價，估價結果是

    24萬3,000元，我請他開估價單給我，後來是吳○祥拿估價單

    到我女兒家給我等語（他字卷第183頁、偵字卷第49頁）；

    於本院審理時亦證稱：因為我要將本案房屋賣掉，所以我是

    請他們把本案房屋內粉刷、油漆、防水工程、保固以及屋內

    廢棄物清除，而我女兒認識吳○祥，所以介紹吳○祥來幫我處

    理本案房屋的漏水工程，當時我只認識吳○祥，吳○祥、朱森

    榮、陳清凉3人是在108年5月母親節那個禮拜去本案房屋現

    場估價，吳○祥在母親節過後某天晚上，拿108年5月19日估

    價單（即他字卷第65頁之108年5月19日估價單）給我，估價

    單裡的項目寫的很清楚，也符合我的訴求，所以我就請他們

    幫我施作等語（本院訴字卷第214至215、220頁）。

　⒉證人即共同被告陳清凉於警詢中陳稱：工程估價單都是在朱

    森榮家裡客廳撰寫，品名、規格、數量、單價、金額均是由

    朱森榮口述，我本人親筆填寫估價單完畢之後交給朱森榮本

    人收執等語（他字卷第58頁）；於偵查中復陳稱：108年5月

    19日估價單是當天在朱森榮家中寫，因為我跟朱森榮是好朋

    友，朱森榮認識的字不多，字也沒有我好看，所以才幫朱森

    榮寫估價單，寫完我直接交給朱森榮等語（他字卷第159頁

    ）；於本院審理時再證稱：108年5月19日估價單是因為朱森

    榮也不是很清楚估價單怎麼寫，吳○祥跟他講要施作哪些項

    目，我再一一寫進去，寫好之後把估價單交給朱森榮，朱森

    榮交給吳○祥，吳○祥再拿給林○芬等語（本院訴字卷第118至

    119頁）；於另案民事訴訟準備程序時以證人身分證稱：當

    初吳○祥會去跟告訴人接洽，告訴人會跟吳○祥說要做什麼，

    吳○祥再跟朱森榮講，朱森榮再跟我講，請我把他寫下來寫

    成估價單等語（本院訴字卷第168頁）

　⒊證人吳○祥於警詢中陳稱：我確實在108年5月19日有提供估價

    單給告訴人本人收執，朱森榮於108年7月1日開始施作本案

    房屋漏水工程等語（他字卷第73至74頁）。

　⒋綜合上揭證人所述內容，可知其等均一致證述朱森榮所交付

    予告訴人之估價單，係於108年5月19日指示陳清凉依其口述

    繕寫漏水修繕之估價單，並經由吳○祥轉交付告訴人以憑為

    其承攬告訴人所有本案房屋漏水工程之承攬契約內容等情，

    核與被告於偵查中自承：108年5月19日估價單是我拜託陳清

    凉幫我寫的，但是我負責的工程是我提給吳○祥的，這些字

    都是陳清凉的字不是我的字等語相符（偵字卷第187頁），

    而108年5月19日估價單之登載內容為「頂樓地坪泡沫水泥拆

    除清運含吊車1式、頂樓地坪防水工程：瀉水波度水泥砂+七

    厘石墊高+彈性水泥1道、彈性水泥2道、灰色水性PU3道、女

    兒牆加蓋、風厝立面部分刷水性PU2道、5、6樓天花板水泥

    脫落、防鏽處理、水泥抹平1式、5、6樓家具及廢棄物清運

    搬運含吊車1式、5、6樓室內油漆1式，註：以上防水工程保

    證3年」等文字內容（他字卷第65頁），足證朱森榮、吳○祥

    於108年3月間，與告訴人一同前往本案房屋估價後，朱森榮

    即於108年5月19日指示陳清凉依其口述繕寫漏水修繕之估價

    單後，經由吳○祥轉交付林○芬以確認承攬工程內容等情，應

    堪認定。　

　㈣朱森榮確實有依其與告訴人承攬契約內容以及告訴人要求下

    ，指示陳清凉製作本案防水工程保固書後，經吳○祥交付告

    訴人等情，分述如下：

　⒈證人陳清凉於警詢中陳稱：朱森榮於工程完工之後，應房東

    要求請我出具防水工程保固書，我依照朱森榮的意思填寫保

    固期限、公司名稱（含負責人)後，將保固書拿去朱森榮家

    裡給他親收，圓○公司的公司章是我自私下請人刻印的，朱

    森榮的私章是何人所為我不知道等語（他字卷第58至59頁）

    ；於偵查中復證稱：防水工程保固書是告訴人叫吳○祥請朱

    森榮寫，朱森榮才叫我幫他寫，朱森榮是跟我說保固書要跟

    業主保固3年，還有保固書大概的内容，所以電腦打字後，

    在我家附近的超商列印出來，我在我家把圓○公司印章蓋好

    後交給朱森榮，我不是交給吳○祥，最早我跟吳○祥也不熟，

    朱森榮看了保固書以後就直接拿給告訴人，朱森榮的印章不

    是我蓋的等語（他字卷第161至163頁、偵字卷第15頁）；於

    本院審理時亦證稱：我把保固書寫好並蓋圓○公司的章後，

    拿去朱森榮家交給朱森榮，保固書沒有信封套裝起來，是直

    接交給朱森榮，朱森榮再交給吳○祥，朱森榮的章不是我蓋

    的，中間這個印章是誰蓋的我就不清楚等語（本院訴字卷第

    120至121、126頁）；於另案民事準備程序時仍一再證稱：

    朱森榮、吳○祥2人跟我講說要如何寫保固書的保固期限、負

    責人姓名，我才這樣寫的，朱森榮一定有看過保固書，因為

    最後要送去的時候，也是我跟朱森榮、吳○祥2人一起去，然

    後吳○祥有交保固書給告訴人（本院訴字卷第170至171頁）

    ，是陳清凉始終一致證述防水工程保固書係告訴人要求提供

    後，其乃經朱森榮要求下所製作並於蓋印圓○公司印文後，

    即交付朱森榮以憑交付告訴人收執為本案工程保固之證明等

    情節一致。

　⒉而證人吳○祥於偵查中證稱：告訴人說要保固書，我就跟朱森

    榮講告訴人說尾款要拿的話要先拿保固書，這樣告訴人才會

    把尾款給我，防水工程保固書是朱森榮自己一個人拿到我家

    給我的，給我的時候保固書上印章都已經蓋好，我才將保固

    書交給告訴人本人，告訴人才會匯款給我等語（他字卷第18

    5頁、偵字卷第13至14、17頁），是吳○祥所述防水工程保固

    書係告訴人要求出具之緣由以及係自朱森榮處取得等節，與

    陳清凉前揭所述相符。

　⒊而依朱森榮與告訴人前揭所約定之承攬契約內容，確有提供

    防水工程保證3年之保固一情，業如前所述，此外，朱森榮

    於偵查中已然供承防水工程保固書上「朱森榮」印文為其所

    有之印章所蓋印（他字卷第189頁），再依朱森榮、陳清凉

    、吳○祥之就本案以來配合之習慣（即告訴人就承攬工程等

    事項係告知、對應吳○祥、吳○祥轉知朱森榮，朱森榮如有出

    具文書必要即推由陳清凉依指示製作）以觀，陳清凉、吳○

    祥前揭所述應為事實，足證防水工程保固書係告訴人向吳○

    祥要求提供保證，經吳○祥轉知朱森榮，朱森榮始指示陳清

    凉製作，陳清凉遂製作防水工程保固書並蓋印圓○公司印文

    後交付朱森榮等情。併參以吳○祥證稱朱森榮交付防水工程

    保固書之際，其上「朱森榮」印文已蓋印完成一情，堪認防

    水工程保固書上「朱森榮」印文為朱森榮本人所蓋印，至為

    明確。

　⒋又防水工程保固書係告訴人向吳○祥要求提供保證，經吳○祥

    轉知朱森榮，朱森榮始指示陳清凉製作，陳清凉即依朱森榮

    指示而製作防水工程保固書併蓋妥圓○公司印文後交付朱森

    榮等情，已如前述，而該防水工程保固書係以圓○公司為出

    具名義、負責人記載為朱森榮，有該防水工程保固書在卷可

    查（他字卷第21頁），然查，朱森榮自知其非圓○公司之負

    責人甚明（他字卷第94頁），但朱森榮於取得陳清凉所交付

    以圓○公司名義出具防水工程保固書後，因實際承作本案房

    屋工程者為朱森榮個人，顯與圓○公司無涉，且交付該等防

    水工程保固書將使圓○公司無端承擔保固責任，則朱森榮於

    取得該防水工程保固書後可以知悉陳清凉如此製作明顯未經

    圓○公司之同意，朱森榮仍執意在該防水工程保固書蓋印其

    自身印文後交付吳○祥轉交告訴人收執，朱森榮具有與陳清

    凉共同行使偽造私文書之犯行及犯意甚明。

　㈤朱森榮之辯解及其辯護人主張不採之理由

　⒈朱森榮雖辯稱其於108年3月17日口述施作漏水修繕工程內容

    予陳清凉紀錄成估價單，經吳○祥轉交付告訴人，並依108年

    3月17日估價單內容於同年6、7月間施作，施作時間大概半

    個月，108年5月19日估價單係施作完成後要跟告訴人請領尾

    款，但告訴人要求重寫估價單，還要施作5樓頂的混凝土砂

    、6樓地板及頂板，但此不在原先估價範圍，故我不願意施

    作，後來不歡而散，我不知道108年5月19日估價單云云。但

    查：

　⑴朱森榮於警詢中供稱：我於108年3月18日將陳清凉寫好的估

    價單1張拿到吳○祥家中給他，再轉交給告訴人，於108年3月

    24日左右前往上址修繕等語（他字卷第92至93頁），核與其

    於本院準備程序時所述進場修繕暨施工完成之時點均不相同

    ，復經陳清凉、告訴人一致否認有朱森榮所辯之情節存在（

    本院訴字卷第121至122、219頁），是否真有朱森榮所辯稱

    施作完成後欲請領尾款而遭告訴人刁難等情，已有可疑。

　⑵又有關本案承攬有2份不同時點估價單之緣由，被告陳清凉於

    本院審理時解釋證稱：108年3月17日估價單是因為告訴人說

    這樣太籠統，要寫詳細的施工明細，所以重新再寫一張，是

    吳○祥經過朱森榮再跟我講請我代筆等語（本院訴字卷第117

    至118頁）；於另案民事訴訟程序以證人身分證復稱述：一

    開始是吳○祥要介紹朱森榮做這個案子，朱森榮請我幫忙寫

    估價單，所以我當時抬頭是寫給吳○祥，後來吳○祥跟告訴人

    談好了以後，說第一份估價單太籠統，吳○祥叫我再重新寫

    ，我才知道這個案子是朱森榮要幫告訴人做的，只是吳○祥

    介紹的，朱森榮、吳○祥2人都有在場跟我說要寫什麼、要寫

    哪些項目，我又不是在承攬這個工程，我怎麼知道要寫什麼

    ，朱森榮有看過要給告訴人的這份估價單，我寫好後有給朱

    森榮、吳○祥2人看過，我也有跟朱森榮、吳○祥2人一起到告

    訴人那邊去，把第2份給告訴人看，當時給告訴人的估價單

    就是另外這份寫給告訴人的，給吳○祥的估價單告訴人有沒

    有看過我不知道，可能是因為當初第一份寫的比較籠統，寫

    給告訴人這份是明細比較凊楚一點的，朱森榮都有看過這2

    份估價單，是朱森榮跟我說要做什麼我才寫的，朱森榮也知

    道第2份估價單是他的施作範圍等語（本院訴字卷第165至16

    7、170頁）；併參以108年3月17日估價單上記載「吳先生」

    台照，反觀108年5月19日估價單卻係紀載「林小姐」台照一

    節，有該等估價單在卷可查（他字卷第63至65頁）；且告訴

    人於本院審理時亦明確證稱：我沒看過108年3月17日估價單

    ，朱森榮不曾與吳○祥、陳清凉一起到我住處找我，要跟我

    拿108年3月17日估價單所載之工程款尾款等語（本院訴字卷

    第215、217頁），顯見陳清凉雖有依朱森榮口述書寫108年3

    月17日估價單，但吳○祥、朱森榮因認該份估價單過於簡略

    ，遂再由陳清凉依朱森榮、吳○祥意思書寫108年5月19日估

    價單以提供予告訴人作為承攬本案房屋修繕之契約內容甚明

    。朱森榮猶以前詞為辯，顯為卸責之詞，不足採信。

　⒉另證人吳○祥於本院審理時雖證稱：我對108年5月19日估價單

    沒有印象，我沒有參與到估價單的部分，朱森榮不曾拿估價

    單給我看過，好像是朱森榮、陳清凉直接拿去給告訴人，我

    沒有拿給告訴人，我介紹給他們暸解而已；告訴人有說要保

    固書，後來我有跟陳清凉講說要保固書，我忘記有沒有跟朱

    森榮講告訴人的要求；防水工程保固書是我在我家信箱拿到

    的，我不知道誰把保固書放我家信箱，我沒有打開信封來看

    ，因為有用信封裝並且封起來，所以我不知道是保固書，信

    封外面有寫林○芬，我是直接拿到告訴人那邊，告訴人打開

    我才知道是保固書，因為我都在醫院看診，我在偵查中稱是

    朱森榮拿到我家給我，只是我想像而已，我並沒有確認看到

    是朱森榮拿過來；我沒有拍攝過保固書，也沒有在製作保固

    書期間與告訴人聯繫等語（本院訴字卷第100至101、103、1

    05、109、126頁）。但查，證人吳○祥於警詢中已明確陳稱

    ：我確實在108年5月19日有提供估價單給林秀芳本人收執，

    當時朱森榮跟陳清凉也都有場等語（他字卷第74頁），且於

    警詢之初已提出防水工程保固書予員警（他字卷第78頁），

    顯見吳○祥於本院審理時證稱其並未見過108年5月19日估價

    單以及未有先行親見該保固書等節，與先前於警偵中所述以

    及自己所提出之事證不相一致；又於本院審理時就為何係向

    陳清凉告以告訴人索取保固書乙節，證稱：我會跟陳清凉講

    要保固書，是因為陳清凉有在幫朱森榮寫保固書，那天出庭

    時陳清凉講的我才知道（本院訴字卷第104、107頁），顯不

    合理，是難推導出吳○祥有何須直接告知陳清凉須製作保固

    書之正當事由；再參以本案房屋之漏水修繕工程雖係於朱森

    榮與告訴人間成立承攬契約，但因吳○祥立於介紹人之地位

    ，又與告訴人之女較為認識，告訴人因而均與吳○祥聯繫本

    案工程事宜等情，此觀告訴人於偵查中陳稱：當初我是找吳

    ○祥要保固書，我從頭到尾都是跟吳○祥聯繫，錢也是匯給吳

    ○祥等語（偵字卷第49頁），以及告訴人係將本案工程款均

    匯至吳○祥帳戶內，且主觀上認朱森榮施作之工程有瑕疵後

    ，亦係聯繫吳○祥處理，且吳○祥確有另覓他人依告訴人指示

    收尾等情，已如前述，顯見告訴人「主觀上」係認吳○祥亦

    有參與本案修繕工程其內，殊難想像吳○祥於介紹朱森榮承

    攬本案工程後，即毫無置喙於108年5月19日估價單及後續之

    保固書，甚至毫無所悉或見聞；況且，朱森榮於本院準備程

    序時自承：我跟吳○祥認識20幾年，我兒子給吳○祥當乾兒子

    等語（本院訴字卷第64頁），顯見朱森榮、吳○祥間關係甚

    為親近，在朱森榮面前不無有袒護之舉，自難認吳○祥於本

    院審理時之前揭證述內容可採。至於證人吳○祥於警詢中陳

    稱：防水工程保固書是朱森榮、陳清凉一起帶過來給我，叫

    我交給林秀芳等語（他字卷第75頁），核與其於偵查中證稱

    ：防水工程保固書是朱森榮一個人拿到我家給我等語相異（

    他字卷第185頁），但此部分與防水工程保固書係吳○祥轉知

    告訴人需求予朱森榮，經朱森榮指示陳清凉製作之情節無涉

    ，是難僅憑此相異之陳述內容，即稱該保固書之製作與朱森

    榮無關。　

　⒊證人陳清凉雖於本院審理時證稱：保固書是告訴人跟吳○祥講

    ，然後吳○祥再叫我來寫保固書，朱森榮應該知道這件事等

    語（本院訴字卷第119至120頁），但其後隨後又改稱：防水

    工程保固書到底是誰聯繫我製作，事情過太久了我現在不是

    很清楚，我知道的應該也是吳○祥、朱森榮跟我講，不然我

    不可能自己去做這等語（本院訴字卷第124至125頁），經本

    院提示陳清凉先前於警詢及偵查中之筆錄後，再度改而證稱

    ：我對於我在警局、檢察官前稱朱森榮請我出具防水工程保

    固書並將將保固書拿去朱森榮家給朱森榮親收等節沒有意見

    等語（本院訴字卷第125至126頁），是陳清凉就何人要求其

    製作防水工程保固書乙節固然前後所述略有不一，然而，陳

    清凉並非本案承攬契約之一方當事人，復未從中取得任何利

    益，此據證人陳清凉於偵查中證稱：好朋友沒有請我寫，我

    不會無緣無故去寫，這個案件我一毛錢都沒拿到，我是純粹

    幫忙朱森榮等語明確（偵字卷第17頁），且告訴人所給付之

    工程款係由朱森榮及吳○祥後續覓得施作之人經吳○祥之手各

    自分得款項等情，業如前所述，難認陳清凉有主動偽造該份

    防水工程保固書之動機，且108年5月19日估價單為朱森榮授

    意陳清凉書寫後，經由吳○祥交付告訴人以為承攬本案房屋

    修繕之內容，已如前述，而告訴人復要求須提供保固書始願

    給付尾款，實則朱森榮始有提供保固書予告訴人以取得尾款

    之動機及必要，況且，陳清凉並非承攬工程之人，而陳清凉

    、吳○祥間於案發當時並不熟識，分別為陳清凉、吳○祥陳述

    明確（他字卷第161頁、偵字卷第16頁），吳○祥實無直接要

    求陳清凉提出保證書之可能，末參諸朱森榮、陳清凉間為10

    年以上之好友（本院訴字卷第64、116頁），於面對朱森榮

    在場之際，本難指述不利於朱森榮之證述內容，是綜合上情

    ，難認陳清凉於本院審理證稱保固書係吳○祥要求其書寫等

    語為可採。

　㈥陳清凉所涉本案行使偽造私文書犯行，除對於是否偽造圓○公

    司印鑑一節之外，其餘事實均據陳清凉於警詢、偵查中及本

    院審理時均坦承不諱（他字卷第57至61、157至163頁、偵字

    卷第13至19頁、本院審訴字卷第65頁、訴字卷第63、232頁

    ），核與告訴人於警詢、偵查中、本院審理時之指述（他字

    卷第113至118、181至183、191頁、偵字卷第47至53頁、本

    院訴字卷第214至224頁）、證人黃○徵於警詢及偵查中之指

    述（他字卷第99至100、189至191頁）、共同被告朱森榮於

    警詢、偵查中陳述（他字卷第91至95、187至189頁、偵字卷

    第13至19頁、本院訴字卷第63至64頁）、證人吳○祥於警詢

    、偵查中、本院審理時之陳述及證述（他字卷第71至76、18

    3至187頁、偵字卷第13至19頁、本院訴字卷第98至115頁）

    、證人莊○榮於偵查中之證述（偵字卷第61至62頁）均相符

    ，並有108年3月17日估價單（他字卷第63頁）、108年5月19

    日估價單（他字卷第65頁）、防水工程保固書（他字卷第21

    頁）、郵政跨行匯款申請書2份（他字卷第23至25頁）、郵

    局存證信函（他字卷第27頁）、臺灣士林地方法院民事庭開

    庭通知書（他字卷第29頁）、天花板漏滲水照片2張（他字

    卷第31至33頁）、東森房屋不動產買賣契約書（他字卷第35

    至37頁）、吳○祥提出施工現場照片（他字卷第77至85頁）

    及吳○祥之聯邦銀行帳戶開戶資料及存摺存款交易明細表（

    他字卷第87至89頁）在卷可參，足認陳清凉前揭任意性自白

    與事實相符，應可採信；且有關陳清凉偽造圓○公司印鑑一

    節，復經陳清凉於警詢中坦承圓○公司印文為其擅自盜刻圓○

    公司印鑑後所蓋印等語（他字卷第59頁），核與證人黃○徵

    前揭證述內容相符，陳清凉偽造圓○公司印鑑後蓋印圓○公司

    印文於防水工程保固書上乙情，堪可認定，陳清凉事後爭執

    並未偽造圓○公司印文云云，應無可採。　

　㈦綜上所述，本案事證明確，朱森榮、陳清凉上開犯行，均堪

    認定，皆應依法論科。

二、論罪

　  核被告朱森榮、陳清凉所為，均係犯刑法第216條、第210條

    之行使偽造私文書罪。被告陳清凉偽造「圓○有限公司」印

    章1枚後，於本案防水工程保固書上偽造「圓○有限公司」印

    文2枚之行為，係偽造私文書之階段行為，偽造私文書後，

    復由被告陳清凉交付被告朱森榮持以行使，偽造之低度行為

    應為行使之高度行為所吸收，均不另論罪。被告朱森榮、陳

    清凉就本案行使偽造私文書犯行，有犯意聯絡及行為分擔，

    皆為共同正犯。又被告2人利用不知情之吳○祥交付告訴人以

    行使偽造之私文書，均為間接正犯。

三、爰以行為人之責任為基礎，審酌被告朱森榮為圖順利取得承

    攬工程尾款，而推由被告陳清凉製作保固書，被告陳清凉為

    協助被告陳清凉順利取得尾款，率爾以偽造私文書方式製作

    該防水工程保固書並交付被告朱森榮，被告朱森榮於取得該

    防水工程保固書可以知悉並未經圓○公司授權或同意後製作

    ，竟仍執意經吳○祥轉交告訴人行使，朱森榮因此順利取得

    部分告訴人交付之尾款，足以生損害於告訴人，所為實屬不

    該，應予非難，且被告朱森榮始終否認本案犯行，難認其犯

    罪後知所悔悟；被告陳清凉則坦承本案犯行，並與告訴人達

    成調解以彌補告訴人損害，此有新北市○○區○○○○○000○○○○○0

    00號調解筆錄在卷可憑（調偵字卷第5頁），犯後態度尚佳

    ，兼衡被告等2人各自教育程度、家庭生活經濟狀況、犯罪

    之動機、手段、情節等一切具體情狀，分別量處如主文所示

    之刑，並均諭知易科罰金折算標準。

四、又查，被告陳清凉前未曾因故意犯罪受有期徒刑以上刑之宣

    告，此有臺灣高等法院被告前案紀錄表在卷可稽，其因一時

    短於思慮，致觸犯刑章，於犯罪始終坦承大部分犯行且已與

    達成調解以彌補損害，已如前述，堪認被告陳清凉經此偵查

    審判程序，當知警惕，信無再犯之虞，本院認所宣告之刑以

    暫不執行為適當，爰宣告緩刑2年，以啟自新。

五、沒收

　㈠按偽造之印章、印文或署押，不問屬於犯人與否，沒收之，

    刑法第219條亦有明文。次按刑法第219條規定，偽造之印章

    、印文或署押，不問屬於犯人與否，沒收之。係採義務沒收

    主義，凡偽造之印文或署押，不論是否屬於犯人所有，亦不

    論有無搜獲扣案，苟不能證明其已滅失，均應依法宣告沒收

    （最高法院94年度台上字第3518號判決意旨參照）。查被告

    陳清凉用以偽造私文書而偽刻「圓○有限公司」印章1枚以及

    於防水工程保固書偽造「圓○有限公司」印文2枚，均屬偽造

    之印章及印文，均未扣案，依上規定說明，不問屬於犯人與

    否，應依刑法第219條之規定均宣告沒收。至於防水工程保

    固書，業經持交告訴人收執，已非屬被告等2人所有之物，

    亦非屬違禁物，爰不予宣告沒收。

　㈡查被告朱森榮提出偽造圓○公司名義出具之防水工程保固書，

    經吳○祥交付告訴人行使，以利告訴人給付本案工程尾款14

    萬3,000元，被告朱森榮從中取得5萬500元等情，有如前述

    ，是該5萬500元即為被告朱森榮因本案犯罪而取得之犯罪所

    得，未據扣案，自應依刑法第38條之1第1項前段、第3項規

    定，對被告朱森榮諭知沒收，並於全部或一部不能沒收或不

    宜執行沒收時，追徵其價額。

據上論斷，應依刑事訴訟法第299條第1項前段（本件依刑事判決

精簡原則僅記載程序法條），判決如主文。

本案經檢察官陳建勳提起公訴，檢察官林蔚宣到庭執行職務。

中　　華　　民　　國　　112 　年　　12　　月　　13　　日

　　　　　　　　　刑事第二十庭　審判長法　官　林米慧



　　　　　　　　　　　　　　　　　　　法　官　陳盈如



　　　　　　　　　　　　　　　　　　　法　官　林翠珊

上列正本證明與原本無異。

如不服本判決，應於判決送達後20日內敘明上訴理由，向本院提

出上訴狀（應附繕本），上訴於臺灣高等法院。其未敘述上訴理

由者，應於上訴期間屆滿後20日內向本院補提理由書「切勿逕送

上級法院」。

　　　　　　　　　　　　　　　　　　  書記官　黃莉涵

中　　華　　民　　國　　112 　年　　12　　月　　13　　日

附錄本判決論罪法條：

中華民國刑法第210條

偽造、變造私文書，足以生損害於公眾或他人者，處5年以下有

期徒刑。

中華民國刑法第216條

行使第210條至第215條之文書者，依偽造、變造文書或登載不實

事項或使登載不實事項之規定處斷。














臺灣高等法院刑事判決

113年度上訴字第2650號

上  訴  人  

即  被  告  朱森榮









選任辯護人  簡嘉宏律師

上列上訴人即被告因偽造文書案件，不服臺灣新北地方法院111年度訴字第1493號，中華民國112年12月13日第一審判決（起訴案號：臺灣新北地方檢察署110年度偵字第44788號），提起上訴，本院判決如下：

　　主　文

上訴駁回。

　　事實及理由

一、按第二審判決書，得引用第一審判決書所記載之事實、證據及理由，對案情重要事項第一審未予論述，或於第二審提出有利於被告之證據或辯解不予採納者，應補充記載其理由，刑事訴訟法第373條定有明文。

二、本院綜合全案證據資料，本於法院採證認事之職權，經審理結果，認第一審判決以上訴人即被告朱森榮（下稱被告）有原判決事實欄一所示犯行，論處被告共同犯刑法第216條、第210條行使偽造私文書罪。原判決就採證認事、用法、量刑、沒收，已敘明所憑之證據及理由，並無足以影響其判決結果之違法或不當情形存在，爰予維持，除刪除原判決第9頁第14至16行所載「此外，朱森榮於偵查中已然供承防水工程保固書上「朱森榮」印文為其所有之印章所蓋印（他字卷第189頁）」外，其餘均引用第一審判決書記載之事實及理由（如附件）。 　　　

三、被告上訴意旨略以：吳○祥於偵查中為共同被告，於偵查中偽稱系爭防水工程保固書係由被告及陳清涼製作，陳清涼偽稱系爭防水保固書係由被告用印，以求減免罪責，二人均有虛偽陳述之動機，其等2人證詞前後多處矛盾，實不足採信；被告、陳清涼、吳○祥3人已相識多年，彼此之間交情匪淺，吳○祥甚至曾向陳清涼承包水電工程，陳清涼配合吳○祥指示製作文書，非無可能；被告實未偽造系爭防水工程保固書，請予無罪判決等語。

四、上訴駁回之理由

　㈠按供述證據，每因陳述人之觀察能力、覺受認知、表達能力、記憶，及相對詢問者之提問方式、重點等各種主、客觀因素，而不免先後齟齬或矛盾，審理事實之法院自當依憑調查所得之各項直接、間接、供述和非供述證據，予以綜合判斷、定其取捨。衡諸一般證人（或被害人）係於體驗事實後之一段期間，始接受警、偵訊，礙於人之記憶及表達能力，難期證人（或被害人）就其經歷之陳述可以毫無誤差，故證人之陳述前後不符或相互間有所歧異，究竟何者為可採，事實審法院並非不可本於經驗法則或論理法則，斟酌其他相關情形，作合理之比較，以定其取捨；非謂一有不符或矛盾，即認其全部均為不可採信（最高法院111年度台上字第3004號判決意旨參照）。原判決於理由欄內已詳為說明證人吳○祥、同案被告陳清涼2人證詞何部分可採（見原判決理由欄貳、一、㈣1、2點）、何部分何以不可採（見原判決理由欄貳、一、㈤2、3點），就其所憑之依據與得心證之理由，均有逐一論述、指駁，所為論斷，均有卷存證據資料可資覆按，參互判斷作為判決之基礎，核無憑空推論之情事，且所為論斷與經驗法則、論理法則無違。上訴意旨再執陳詞以證人吳○祥、同案被告陳清涼證詞前後矛盾而指摘原判決不當，上訴意旨前開主張，不足引為有利被告之認定。　

　㈡按證據之取捨及證據證明力如何，均屬事實審法院得自由裁量、判斷之職權，苟其此項裁量、判斷，並不悖乎通常一般之人日常生活經驗之定則或論理法則，且於判決內論敘其何以作此判斷之心證理由者，即不得任意指摘其為違法（最高法院91年度台上字第2395號判決參照）。原判決依憑卷內供述、非供述證據資料，而為論斷，依調查證據所得之直接、間接證據為合理推論，相互勾稽，據此認定被告有如原判決事實欄一所載之共同行使偽造私文書犯行，於理由欄內說明判斷依據，並詳予說明、指駁被告辯解及其辯護人主張不採之理由（詳如原審判決書第10至14頁），所為論列說明，經核並無違誤；被告提起上訴，就原審依職權為證據取捨及心證形成之事項，反覆爭執，為不同評價，均經原審詳予論述不予採信之理由，其所辯尚無從推翻原審之認定。從而，被告執前詞提起上訴否認犯罪，指摘原判決不當，為無理由，應予駁回。　

據上論斷，應依刑事訴訟法第373條、第368條，判決如主文。

本案經檢察官陳建勳提起公訴，檢察官陳明進到庭執行職務。

中　　華　　民　　國　　114 　年　　2 　　月　　25　　日

　　　　　　　　  刑事第四庭　　審判長法　官　林柏泓

　　　　　　　　　　　　　　　　　　　法　官　羅郁婷

　　　　　　　　　　　　　　　　　　　法　官　葉乃瑋

以上正本證明與原本無異。

如不服本判決，應於收受送達後20日內向本院提出上訴書狀，其未敘述上訴之理由者並得於提起上訴後20日內向本院補提理由書（均須按他造當事人之人數附繕本）「切勿逕送上級法院」。

　　　　　　　　　　　　　　　　　　　書記官　程欣怡

中　　華　　民　　國　　114 　年　　2 　　月　　25　　日

附錄：本案論罪科刑法條全文

中華民國刑法第216 條

行使第二百一十條至第二百一十五條之文書者，依偽造、變造文書或登載不實事項或使登載不實事項之規定處斷。

中華民國刑法第210 條

偽造、變造私文書，足以生損害於公眾或他人者，處五年以下有期徒刑。



附件：臺灣新北地方法院111年度訴字第1493號刑事判決

臺灣新北地方法院刑事判決

111年度訴字第1493號

公　訴　人　臺灣新北地方檢察署檢察官

被　　　告　朱森榮　

　　　　　　　　　　

　　　　　　　　　　

　　　　　　　　　　

　　　　　　　　　　

選任辯護人　簡嘉宏律師

被　　　告　陳清凉　

　　　　　　　　　　

　　　　　　　　　　

上列被告因偽造文書案件，經檢察官提起公訴（110年度偵字第44788號），本院判決如下：

　　主　文

朱森榮共同犯行使偽造私文書罪，處有期徒刑肆月，如易科罰金，以新臺幣壹仟元折算壹日，未扣案之犯罪所得現金新臺幣伍萬伍佰元沒收，如全部或一部不能沒收或不宜執行沒收時追徵其價額。

陳清凉共同犯行使偽造私文書罪，處有期徒刑貳月。緩刑貳年。未扣案偽造之「圓○有限公司」印章壹個及偽造之「圓○有限公司」印文共貳枚均沒收。

　　事　實

一、朱森榮經由吳○祥之介紹，欲承攬林○芬所有門牌號碼臺北市○○區○○路0段000巷0號5樓建物（下稱本案房屋）之漏水修繕工程，2人遂於民國108年3月間，與林○芬一同前往本案房屋估價後，朱森榮即於108年5月19日指示友人陳清凉依其口述繕寫漏水修繕之估價單（承攬項目含5、6樓天花板水泥脫落、防鏽處理、水泥抹平、室內油漆、廢棄物傢俱清除、頂樓地坪水泥拆除、施作防水工程、提供防水保證3年等，總工程款為新臺幣〔下同〕24萬3,000元），並交付林○芬以確認承攬工程內容，林○芬即於108年6月21日匯款部分工程款10萬元至吳○祥申設之聯邦商業銀行000-000000000000號帳戶，經吳○祥轉交付朱森榮後，朱森榮即開始進場施作，並於108年7月間完工後，與林○芬相約驗收，因林○芬認地板未鋪平而要求重鋪，但朱森榮不願配合辦理，林○芬即告知吳○祥此情，由吳○祥另請他人完成林○芬之要求後欲請求給付尾款，林○芬遂要求吳○祥應提供防水工程保固書始願給付尾款，經吳○祥轉知朱森榮，朱森榮便央求陳清凉代為開立防水工程保固書，陳清凉遂基於行使偽造私文書之犯意，未經圓○有限公司（下稱圓○公司）負責人黃○徵之同意或授權，於108年7月、8月間某日，在不詳地點，先偽刻圓○公司之印章，復製作以圓○公司為名義（負責人為朱森榮）出具之防水工程保固書，並蓋印上開印章於所製作防水工程保固書上2枚而偽造之，即交付朱森榮以供朱森榮提出予林○芬而行使之，而朱森榮明知自身並非圓○公司之負責人，可以推知該防水工程保固書乃未經圓○公司之同意或授權而屬無權製作，但為求順利取得工程尾款，竟與陳清凉共同基於行使偽造私文書之犯意聯絡，自行於防水工程保固書上蓋印「朱森榮」印文3枚後交付不知情之吳○祥，經轉交付林○芬而行使之，林○芬即於108年8月23日匯款14萬3,000元至吳○祥上開帳戶內以交付工程尾款，末經吳○祥轉交付其中5萬500元予朱森榮。嗣林○芬發現本案房屋內仍有漏水瑕疵後，向臺灣士林地方法院提起民事訴訟，始悉朱森榮並非圓○有限公司之負責人，因而查悉上情（吳○祥、朱森榮、陳清凉涉嫌詐欺取財以及吳○祥涉嫌行使偽造私文書，均由檢察官為不起訴處分確定）。

二、案經林○芬告訴臺灣士林地方檢察署檢察官呈請臺灣高等檢察署檢察長令轉臺灣新北地方檢察署檢察官偵查起訴。

　　理　由

壹、程序方面

　　按被告以外之人於審判外之言詞或書面陳述，除法律有規定者外，不得作為證據，刑事訴訟法第159條第1項固定有明文。惟被告以外之人於審判外之陳述，雖不符前4條之規定，而經當事人於審判程序同意作為證據，法院審酌該言詞陳述或書面陳述作成時之情況，認為適當者，亦得為證據；當事人、代理人或辯護人於法院調查證據時，知有第159條第1項不得為證據之情形，而未於言詞辯論終結前聲明異議者，視為有前項之同意，同法第159條之5亦有規定。本案下述所引被告等2人以外之人於審判外之陳述，經本院提示各該審判外陳述之內容並告以要旨，檢察官、被告等2人及被告朱森榮之辯護人於本院言詞辯論終結前均未爭執證據能力，復經本院審酌該等供述證據作成之客觀情狀，並無證明力明顯過低或係違法取得之情形，且為證明本案犯罪事實所必要，認為以之作為證據應屬適當，均應有證據能力。另本院後述所引用之其餘非供述證據，經本院依法當庭提示令被告辨認或告以要旨並依法調查外，復無證據足證係公務員違背法定程序所取得，又為證明本案犯罪事實所必要，亦均得作為本案證據。

貳、實體方面

一、認定犯罪事實所憑之證據及理由

　㈠被告等2人之主張及辯護人之辯解

　⒈訊據被告朱森榮固坦承有經吳○祥介紹而承攬告訴人所有本案房屋之天花板防漏水工程，總工程款為24萬3,000元，告訴人有給付工款程款10萬元，嗣經吳○祥取得告訴人交付之工程尾款5萬500元等事實，惟矢口否認有何行使偽造私文書之犯行，並辯稱：經由吳○祥介紹後，我跟吳○祥、告訴人及其家人前往本案房屋評估，但當天沒有進到頂樓加蓋的6樓室內，過幾天於108年3月17日，在陳清凉車上口述給陳清凉寫下來估價單，並且在當天把副本交付吳○祥轉交付告訴人，告訴人過1個月還是幾個月才決定給我承攬，後來我有於108年6、7月間施作5樓、6樓的天花板、清運，我依據108年3月17日估價單施作完成，後來由吳○祥帶我、陳清凉去告訴人家請尾款，但告訴人以油漆、混泥土砂沒有估在估價單為由，叫我重寫估價單，並要求我還要施作5樓頂的混凝土砂、6樓地板及頂板，但因此非原先估價範圍，我當然不願意施作，也不願意重寫估價單，後來就不歡而散，後來在警察局才知道告訴人找其他人去施作，告訴人要後續施作的人提供保固才願意給付尾款，所以我並不知道陳清凉以我的名義製作防水工程保固書給告訴人，也不知道108年5月19日估價單云云。被告朱森榮之辯護人則辯護稱：就本案係何人要求陳清凉出具防水工程保固書，吳○祥先於偵查中證稱是朱森榮1人拿到他家中交付等語，卻於審理時改稱因為告訴人跟他要保固書，他才在電話中跟陳清凉講告訴人要保固書等語，所述前後不一；而陳清凉於偵查中表示保固書是告訴人叫吳○祥請朱森榮寫，朱森榮才叫我幫他寫等語，於審理時卻改口證稱是告訴人要保固書然後吳○祥再跟我講等語，所述前後矛盾，已難認防水工程保固書係朱森榮指示陳清凉製作；就吳○祥如何取得防水工程保固書乙節，吳○祥於警詢中稱防水工程保固書是朱森榮及陳清凉一起帶過來給我，叫我交給告訴人等語，於偵查中卻證稱朱森榮是自己1人拿防水工程保固書到我家給我等語，末於審理時再度改口證稱我是在我家的信箱拿到防水工程保固書，我不知道是誰放到我家信箱，因為我都在醫院看診，我只是想像是朱森榮拿到我家給我，並沒有確認看到是朱森榮拿過來等語，所述前後相矛盾；實則，防水工程保固書係在朱森榮不知情之情形下，由吳○祥直接指示陳清涼製作，再由陳清凉偽造圓○公司及朱森榮印鑑後盜蓋，再直接交付吳○祥，2人案發後為推卸責任，遂誣稱為朱森榮指示陳清涼製作等情。又朱森榮於108年6月17日開始施工至同年7月16日完工，於7月底通知告訴人驗收，因告訴人要求朱森榮應施作5樓室內油漆及屋頂再施作水泥砂(粉光)，朱森榮因認非原約定施作範圍而拒絕施作，後即未再參與該工程，尾款也未向告訴人收取，實不可能應告訴人之要求出具保固書。且該防水工程保固書係以朱森榮為圓○公司之負責人，朱森榮雖教育程度不高，但非不識字，豈有可能明知自己非圓○公司負責人而甘冒極易被拆穿之風險並於該保固書上用印，顯然不合常理。從而，陳清凉、吳○祥之上開證詞，多有前後矛盾之處，實不足採信，朱森榮並未偽造該防水工程保固書，請予無罪諭知等語。

　⒉被告陳清凉則坦承本案行使偽造私文書之犯行。

　㈡經查，朱森榮經由吳○祥之介紹，欲承攬告訴人所有本案房屋之漏水修繕工程，2人遂於108年3月間，與前往告訴人一同前往本案房屋估價，經告訴人同意施作，並於108年6月21日匯款部分工程款10萬元至吳○祥申設之上開帳戶內，吳○祥再轉交付10萬元予朱森榮，朱森榮於108年7月間完工後並與告訴人相約驗收，因告訴人要求要求重鋪地板，但朱森榮不願配合辦理，告訴人即告知吳○祥此情，由吳○祥另請他人完成告訴人之要求，後欲請求給付尾款，告訴人遂要求吳○祥應提供防水工程保固書始願給付尾款，後陳清凉基於行使偽造私文書之犯意，未經圓○公司負責人黃○徵之同意或授權，於108年7月、8月間某日，在不詳地點，先偽刻圓○公司之印章，復製作以圓○公司為名義（負責人為朱森榮）出具之防水工程保固書，並蓋印上開印章之印文於所製作防水工程保固書上2枚而偽造之，嗣吳○祥交付告訴人蓋印有圓○公司印文、朱森榮印文之防水工程保固書後，告訴人即於108年8月23日匯款14萬3,000元至吳○祥上開帳戶內以交付工程尾款，末經吳○祥轉交付其中5萬500元予朱森榮。嗣告訴人發現本案房屋內仍有漏水瑕疵後，向臺灣士林地方法院提起民事訴訟，始悉朱森榮並非圓○公司之負責人等情，為朱森榮所坦認無誤（他字卷第91至95、187至189頁、偵字卷第13至19頁、本院訴字卷第63至64、66至67頁），並與告訴人於警詢、偵查中、本院審理時之指述（他字卷第113至118、181至183、191頁、偵字卷第47至53頁、本院訴字卷第214至224頁）、證人黃○徵於警詢及偵查中之指述（他字卷第99至100、189至191頁）、共同被告陳清凉於警詢、偵查中、本院審理時之陳述及證述（他字卷第57至61、157至163頁、偵字卷第13至19頁、本院訴字卷第116至128頁）、證人吳○祥於警詢、偵查中、本院審理時之陳述及證述（他字卷第71至76、183至187頁、偵字卷第13至19頁、本院訴字卷第98至115頁）、證人即告訴人委託出售本案房屋之營業員莊○榮於偵查中之證述（偵字卷第61至62頁）均大致相符，另有防水工程保固書（他字卷第21頁）、郵政跨行匯款申請書2份（他字卷第23至25頁）、郵局存證信函（他字卷第27頁）、臺灣士林地方法院民事庭開庭通知書（他字卷第29頁）、天花板漏滲水照片2張（他字卷第31至33頁）、東森房屋不動產買賣契約書（他字卷第35至37頁）、吳○祥提出施工現場照片（他字卷第77至85頁）及吳○祥之聯邦銀行帳戶開戶資料及存摺存款交易明細表（他字卷第87至89頁）在卷可參，此等情事首堪認定。　

　㈢朱森榮依其口述繕寫漏水修繕之108年5月19日估價單，並交付林○芬以確認承攬工程內容，分述如下：

　⒈告訴人於警詢中指稱：吳○祥於108年5月19日提供估價單給我，當時朱森榮也在場，約定工程期間為108年7月1日至同年月20日止等語（他字卷第114至115頁）；於偵查中復指稱：吳○祥、朱森榮、陳清凉他們3個人同時來估價，估價結果是24萬3,000元，我請他開估價單給我，後來是吳○祥拿估價單到我女兒家給我等語（他字卷第183頁、偵字卷第49頁）；於本院審理時亦證稱：因為我要將本案房屋賣掉，所以我是請他們把本案房屋內粉刷、油漆、防水工程、保固以及屋內廢棄物清除，而我女兒認識吳○祥，所以介紹吳○祥來幫我處理本案房屋的漏水工程，當時我只認識吳○祥，吳○祥、朱森榮、陳清凉3人是在108年5月母親節那個禮拜去本案房屋現場估價，吳○祥在母親節過後某天晚上，拿108年5月19日估價單（即他字卷第65頁之108年5月19日估價單）給我，估價單裡的項目寫的很清楚，也符合我的訴求，所以我就請他們幫我施作等語（本院訴字卷第214至215、220頁）。

　⒉證人即共同被告陳清凉於警詢中陳稱：工程估價單都是在朱森榮家裡客廳撰寫，品名、規格、數量、單價、金額均是由朱森榮口述，我本人親筆填寫估價單完畢之後交給朱森榮本人收執等語（他字卷第58頁）；於偵查中復陳稱：108年5月19日估價單是當天在朱森榮家中寫，因為我跟朱森榮是好朋友，朱森榮認識的字不多，字也沒有我好看，所以才幫朱森榮寫估價單，寫完我直接交給朱森榮等語（他字卷第159頁）；於本院審理時再證稱：108年5月19日估價單是因為朱森榮也不是很清楚估價單怎麼寫，吳○祥跟他講要施作哪些項目，我再一一寫進去，寫好之後把估價單交給朱森榮，朱森榮交給吳○祥，吳○祥再拿給林○芬等語（本院訴字卷第118至119頁）；於另案民事訴訟準備程序時以證人身分證稱：當初吳○祥會去跟告訴人接洽，告訴人會跟吳○祥說要做什麼，吳○祥再跟朱森榮講，朱森榮再跟我講，請我把他寫下來寫成估價單等語（本院訴字卷第168頁）

　⒊證人吳○祥於警詢中陳稱：我確實在108年5月19日有提供估價單給告訴人本人收執，朱森榮於108年7月1日開始施作本案房屋漏水工程等語（他字卷第73至74頁）。

　⒋綜合上揭證人所述內容，可知其等均一致證述朱森榮所交付予告訴人之估價單，係於108年5月19日指示陳清凉依其口述繕寫漏水修繕之估價單，並經由吳○祥轉交付告訴人以憑為其承攬告訴人所有本案房屋漏水工程之承攬契約內容等情，核與被告於偵查中自承：108年5月19日估價單是我拜託陳清凉幫我寫的，但是我負責的工程是我提給吳○祥的，這些字都是陳清凉的字不是我的字等語相符（偵字卷第187頁），而108年5月19日估價單之登載內容為「頂樓地坪泡沫水泥拆除清運含吊車1式、頂樓地坪防水工程：瀉水波度水泥砂+七厘石墊高+彈性水泥1道、彈性水泥2道、灰色水性PU3道、女兒牆加蓋、風厝立面部分刷水性PU2道、5、6樓天花板水泥脫落、防鏽處理、水泥抹平1式、5、6樓家具及廢棄物清運搬運含吊車1式、5、6樓室內油漆1式，註：以上防水工程保證3年」等文字內容（他字卷第65頁），足證朱森榮、吳○祥於108年3月間，與告訴人一同前往本案房屋估價後，朱森榮即於108年5月19日指示陳清凉依其口述繕寫漏水修繕之估價單後，經由吳○祥轉交付林○芬以確認承攬工程內容等情，應堪認定。　

　㈣朱森榮確實有依其與告訴人承攬契約內容以及告訴人要求下，指示陳清凉製作本案防水工程保固書後，經吳○祥交付告訴人等情，分述如下：

　⒈證人陳清凉於警詢中陳稱：朱森榮於工程完工之後，應房東要求請我出具防水工程保固書，我依照朱森榮的意思填寫保固期限、公司名稱（含負責人)後，將保固書拿去朱森榮家裡給他親收，圓○公司的公司章是我自私下請人刻印的，朱森榮的私章是何人所為我不知道等語（他字卷第58至59頁）；於偵查中復證稱：防水工程保固書是告訴人叫吳○祥請朱森榮寫，朱森榮才叫我幫他寫，朱森榮是跟我說保固書要跟業主保固3年，還有保固書大概的内容，所以電腦打字後，在我家附近的超商列印出來，我在我家把圓○公司印章蓋好後交給朱森榮，我不是交給吳○祥，最早我跟吳○祥也不熟，朱森榮看了保固書以後就直接拿給告訴人，朱森榮的印章不是我蓋的等語（他字卷第161至163頁、偵字卷第15頁）；於本院審理時亦證稱：我把保固書寫好並蓋圓○公司的章後，拿去朱森榮家交給朱森榮，保固書沒有信封套裝起來，是直接交給朱森榮，朱森榮再交給吳○祥，朱森榮的章不是我蓋的，中間這個印章是誰蓋的我就不清楚等語（本院訴字卷第120至121、126頁）；於另案民事準備程序時仍一再證稱：朱森榮、吳○祥2人跟我講說要如何寫保固書的保固期限、負責人姓名，我才這樣寫的，朱森榮一定有看過保固書，因為最後要送去的時候，也是我跟朱森榮、吳○祥2人一起去，然後吳○祥有交保固書給告訴人（本院訴字卷第170至171頁），是陳清凉始終一致證述防水工程保固書係告訴人要求提供後，其乃經朱森榮要求下所製作並於蓋印圓○公司印文後，即交付朱森榮以憑交付告訴人收執為本案工程保固之證明等情節一致。

　⒉而證人吳○祥於偵查中證稱：告訴人說要保固書，我就跟朱森榮講告訴人說尾款要拿的話要先拿保固書，這樣告訴人才會把尾款給我，防水工程保固書是朱森榮自己一個人拿到我家給我的，給我的時候保固書上印章都已經蓋好，我才將保固書交給告訴人本人，告訴人才會匯款給我等語（他字卷第185頁、偵字卷第13至14、17頁），是吳○祥所述防水工程保固書係告訴人要求出具之緣由以及係自朱森榮處取得等節，與陳清凉前揭所述相符。

　⒊而依朱森榮與告訴人前揭所約定之承攬契約內容，確有提供防水工程保證3年之保固一情，業如前所述，此外，朱森榮於偵查中已然供承防水工程保固書上「朱森榮」印文為其所有之印章所蓋印（他字卷第189頁），再依朱森榮、陳清凉、吳○祥之就本案以來配合之習慣（即告訴人就承攬工程等事項係告知、對應吳○祥、吳○祥轉知朱森榮，朱森榮如有出具文書必要即推由陳清凉依指示製作）以觀，陳清凉、吳○祥前揭所述應為事實，足證防水工程保固書係告訴人向吳○祥要求提供保證，經吳○祥轉知朱森榮，朱森榮始指示陳清凉製作，陳清凉遂製作防水工程保固書並蓋印圓○公司印文後交付朱森榮等情。併參以吳○祥證稱朱森榮交付防水工程保固書之際，其上「朱森榮」印文已蓋印完成一情，堪認防水工程保固書上「朱森榮」印文為朱森榮本人所蓋印，至為明確。

　⒋又防水工程保固書係告訴人向吳○祥要求提供保證，經吳○祥轉知朱森榮，朱森榮始指示陳清凉製作，陳清凉即依朱森榮指示而製作防水工程保固書併蓋妥圓○公司印文後交付朱森榮等情，已如前述，而該防水工程保固書係以圓○公司為出具名義、負責人記載為朱森榮，有該防水工程保固書在卷可查（他字卷第21頁），然查，朱森榮自知其非圓○公司之負責人甚明（他字卷第94頁），但朱森榮於取得陳清凉所交付以圓○公司名義出具防水工程保固書後，因實際承作本案房屋工程者為朱森榮個人，顯與圓○公司無涉，且交付該等防水工程保固書將使圓○公司無端承擔保固責任，則朱森榮於取得該防水工程保固書後可以知悉陳清凉如此製作明顯未經圓○公司之同意，朱森榮仍執意在該防水工程保固書蓋印其自身印文後交付吳○祥轉交告訴人收執，朱森榮具有與陳清凉共同行使偽造私文書之犯行及犯意甚明。

　㈤朱森榮之辯解及其辯護人主張不採之理由

　⒈朱森榮雖辯稱其於108年3月17日口述施作漏水修繕工程內容予陳清凉紀錄成估價單，經吳○祥轉交付告訴人，並依108年3月17日估價單內容於同年6、7月間施作，施作時間大概半個月，108年5月19日估價單係施作完成後要跟告訴人請領尾款，但告訴人要求重寫估價單，還要施作5樓頂的混凝土砂、6樓地板及頂板，但此不在原先估價範圍，故我不願意施作，後來不歡而散，我不知道108年5月19日估價單云云。但查：

　⑴朱森榮於警詢中供稱：我於108年3月18日將陳清凉寫好的估價單1張拿到吳○祥家中給他，再轉交給告訴人，於108年3月24日左右前往上址修繕等語（他字卷第92至93頁），核與其於本院準備程序時所述進場修繕暨施工完成之時點均不相同，復經陳清凉、告訴人一致否認有朱森榮所辯之情節存在（本院訴字卷第121至122、219頁），是否真有朱森榮所辯稱施作完成後欲請領尾款而遭告訴人刁難等情，已有可疑。

　⑵又有關本案承攬有2份不同時點估價單之緣由，被告陳清凉於本院審理時解釋證稱：108年3月17日估價單是因為告訴人說這樣太籠統，要寫詳細的施工明細，所以重新再寫一張，是吳○祥經過朱森榮再跟我講請我代筆等語（本院訴字卷第117至118頁）；於另案民事訴訟程序以證人身分證復稱述：一開始是吳○祥要介紹朱森榮做這個案子，朱森榮請我幫忙寫估價單，所以我當時抬頭是寫給吳○祥，後來吳○祥跟告訴人談好了以後，說第一份估價單太籠統，吳○祥叫我再重新寫，我才知道這個案子是朱森榮要幫告訴人做的，只是吳○祥介紹的，朱森榮、吳○祥2人都有在場跟我說要寫什麼、要寫哪些項目，我又不是在承攬這個工程，我怎麼知道要寫什麼，朱森榮有看過要給告訴人的這份估價單，我寫好後有給朱森榮、吳○祥2人看過，我也有跟朱森榮、吳○祥2人一起到告訴人那邊去，把第2份給告訴人看，當時給告訴人的估價單就是另外這份寫給告訴人的，給吳○祥的估價單告訴人有沒有看過我不知道，可能是因為當初第一份寫的比較籠統，寫給告訴人這份是明細比較凊楚一點的，朱森榮都有看過這2份估價單，是朱森榮跟我說要做什麼我才寫的，朱森榮也知道第2份估價單是他的施作範圍等語（本院訴字卷第165至167、170頁）；併參以108年3月17日估價單上記載「吳先生」台照，反觀108年5月19日估價單卻係紀載「林小姐」台照一節，有該等估價單在卷可查（他字卷第63至65頁）；且告訴人於本院審理時亦明確證稱：我沒看過108年3月17日估價單，朱森榮不曾與吳○祥、陳清凉一起到我住處找我，要跟我拿108年3月17日估價單所載之工程款尾款等語（本院訴字卷第215、217頁），顯見陳清凉雖有依朱森榮口述書寫108年3月17日估價單，但吳○祥、朱森榮因認該份估價單過於簡略，遂再由陳清凉依朱森榮、吳○祥意思書寫108年5月19日估價單以提供予告訴人作為承攬本案房屋修繕之契約內容甚明。朱森榮猶以前詞為辯，顯為卸責之詞，不足採信。

　⒉另證人吳○祥於本院審理時雖證稱：我對108年5月19日估價單沒有印象，我沒有參與到估價單的部分，朱森榮不曾拿估價單給我看過，好像是朱森榮、陳清凉直接拿去給告訴人，我沒有拿給告訴人，我介紹給他們暸解而已；告訴人有說要保固書，後來我有跟陳清凉講說要保固書，我忘記有沒有跟朱森榮講告訴人的要求；防水工程保固書是我在我家信箱拿到的，我不知道誰把保固書放我家信箱，我沒有打開信封來看，因為有用信封裝並且封起來，所以我不知道是保固書，信封外面有寫林○芬，我是直接拿到告訴人那邊，告訴人打開我才知道是保固書，因為我都在醫院看診，我在偵查中稱是朱森榮拿到我家給我，只是我想像而已，我並沒有確認看到是朱森榮拿過來；我沒有拍攝過保固書，也沒有在製作保固書期間與告訴人聯繫等語（本院訴字卷第100至101、103、105、109、126頁）。但查，證人吳○祥於警詢中已明確陳稱：我確實在108年5月19日有提供估價單給林秀芳本人收執，當時朱森榮跟陳清凉也都有場等語（他字卷第74頁），且於警詢之初已提出防水工程保固書予員警（他字卷第78頁），顯見吳○祥於本院審理時證稱其並未見過108年5月19日估價單以及未有先行親見該保固書等節，與先前於警偵中所述以及自己所提出之事證不相一致；又於本院審理時就為何係向陳清凉告以告訴人索取保固書乙節，證稱：我會跟陳清凉講要保固書，是因為陳清凉有在幫朱森榮寫保固書，那天出庭時陳清凉講的我才知道（本院訴字卷第104、107頁），顯不合理，是難推導出吳○祥有何須直接告知陳清凉須製作保固書之正當事由；再參以本案房屋之漏水修繕工程雖係於朱森榮與告訴人間成立承攬契約，但因吳○祥立於介紹人之地位，又與告訴人之女較為認識，告訴人因而均與吳○祥聯繫本案工程事宜等情，此觀告訴人於偵查中陳稱：當初我是找吳○祥要保固書，我從頭到尾都是跟吳○祥聯繫，錢也是匯給吳○祥等語（偵字卷第49頁），以及告訴人係將本案工程款均匯至吳○祥帳戶內，且主觀上認朱森榮施作之工程有瑕疵後，亦係聯繫吳○祥處理，且吳○祥確有另覓他人依告訴人指示收尾等情，已如前述，顯見告訴人「主觀上」係認吳○祥亦有參與本案修繕工程其內，殊難想像吳○祥於介紹朱森榮承攬本案工程後，即毫無置喙於108年5月19日估價單及後續之保固書，甚至毫無所悉或見聞；況且，朱森榮於本院準備程序時自承：我跟吳○祥認識20幾年，我兒子給吳○祥當乾兒子等語（本院訴字卷第64頁），顯見朱森榮、吳○祥間關係甚為親近，在朱森榮面前不無有袒護之舉，自難認吳○祥於本院審理時之前揭證述內容可採。至於證人吳○祥於警詢中陳稱：防水工程保固書是朱森榮、陳清凉一起帶過來給我，叫我交給林秀芳等語（他字卷第75頁），核與其於偵查中證稱：防水工程保固書是朱森榮一個人拿到我家給我等語相異（他字卷第185頁），但此部分與防水工程保固書係吳○祥轉知告訴人需求予朱森榮，經朱森榮指示陳清凉製作之情節無涉，是難僅憑此相異之陳述內容，即稱該保固書之製作與朱森榮無關。　

　⒊證人陳清凉雖於本院審理時證稱：保固書是告訴人跟吳○祥講，然後吳○祥再叫我來寫保固書，朱森榮應該知道這件事等語（本院訴字卷第119至120頁），但其後隨後又改稱：防水工程保固書到底是誰聯繫我製作，事情過太久了我現在不是很清楚，我知道的應該也是吳○祥、朱森榮跟我講，不然我不可能自己去做這等語（本院訴字卷第124至125頁），經本院提示陳清凉先前於警詢及偵查中之筆錄後，再度改而證稱：我對於我在警局、檢察官前稱朱森榮請我出具防水工程保固書並將將保固書拿去朱森榮家給朱森榮親收等節沒有意見等語（本院訴字卷第125至126頁），是陳清凉就何人要求其製作防水工程保固書乙節固然前後所述略有不一，然而，陳清凉並非本案承攬契約之一方當事人，復未從中取得任何利益，此據證人陳清凉於偵查中證稱：好朋友沒有請我寫，我不會無緣無故去寫，這個案件我一毛錢都沒拿到，我是純粹幫忙朱森榮等語明確（偵字卷第17頁），且告訴人所給付之工程款係由朱森榮及吳○祥後續覓得施作之人經吳○祥之手各自分得款項等情，業如前所述，難認陳清凉有主動偽造該份防水工程保固書之動機，且108年5月19日估價單為朱森榮授意陳清凉書寫後，經由吳○祥交付告訴人以為承攬本案房屋修繕之內容，已如前述，而告訴人復要求須提供保固書始願給付尾款，實則朱森榮始有提供保固書予告訴人以取得尾款之動機及必要，況且，陳清凉並非承攬工程之人，而陳清凉、吳○祥間於案發當時並不熟識，分別為陳清凉、吳○祥陳述明確（他字卷第161頁、偵字卷第16頁），吳○祥實無直接要求陳清凉提出保證書之可能，末參諸朱森榮、陳清凉間為10年以上之好友（本院訴字卷第64、116頁），於面對朱森榮在場之際，本難指述不利於朱森榮之證述內容，是綜合上情，難認陳清凉於本院審理證稱保固書係吳○祥要求其書寫等語為可採。

　㈥陳清凉所涉本案行使偽造私文書犯行，除對於是否偽造圓○公司印鑑一節之外，其餘事實均據陳清凉於警詢、偵查中及本院審理時均坦承不諱（他字卷第57至61、157至163頁、偵字卷第13至19頁、本院審訴字卷第65頁、訴字卷第63、232頁），核與告訴人於警詢、偵查中、本院審理時之指述（他字卷第113至118、181至183、191頁、偵字卷第47至53頁、本院訴字卷第214至224頁）、證人黃○徵於警詢及偵查中之指述（他字卷第99至100、189至191頁）、共同被告朱森榮於警詢、偵查中陳述（他字卷第91至95、187至189頁、偵字卷第13至19頁、本院訴字卷第63至64頁）、證人吳○祥於警詢、偵查中、本院審理時之陳述及證述（他字卷第71至76、183至187頁、偵字卷第13至19頁、本院訴字卷第98至115頁）、證人莊○榮於偵查中之證述（偵字卷第61至62頁）均相符，並有108年3月17日估價單（他字卷第63頁）、108年5月19日估價單（他字卷第65頁）、防水工程保固書（他字卷第21頁）、郵政跨行匯款申請書2份（他字卷第23至25頁）、郵局存證信函（他字卷第27頁）、臺灣士林地方法院民事庭開庭通知書（他字卷第29頁）、天花板漏滲水照片2張（他字卷第31至33頁）、東森房屋不動產買賣契約書（他字卷第35至37頁）、吳○祥提出施工現場照片（他字卷第77至85頁）及吳○祥之聯邦銀行帳戶開戶資料及存摺存款交易明細表（他字卷第87至89頁）在卷可參，足認陳清凉前揭任意性自白與事實相符，應可採信；且有關陳清凉偽造圓○公司印鑑一節，復經陳清凉於警詢中坦承圓○公司印文為其擅自盜刻圓○公司印鑑後所蓋印等語（他字卷第59頁），核與證人黃○徵前揭證述內容相符，陳清凉偽造圓○公司印鑑後蓋印圓○公司印文於防水工程保固書上乙情，堪可認定，陳清凉事後爭執並未偽造圓○公司印文云云，應無可採。　

　㈦綜上所述，本案事證明確，朱森榮、陳清凉上開犯行，均堪認定，皆應依法論科。

二、論罪

　  核被告朱森榮、陳清凉所為，均係犯刑法第216條、第210條之行使偽造私文書罪。被告陳清凉偽造「圓○有限公司」印章1枚後，於本案防水工程保固書上偽造「圓○有限公司」印文2枚之行為，係偽造私文書之階段行為，偽造私文書後，復由被告陳清凉交付被告朱森榮持以行使，偽造之低度行為應為行使之高度行為所吸收，均不另論罪。被告朱森榮、陳清凉就本案行使偽造私文書犯行，有犯意聯絡及行為分擔，皆為共同正犯。又被告2人利用不知情之吳○祥交付告訴人以行使偽造之私文書，均為間接正犯。

三、爰以行為人之責任為基礎，審酌被告朱森榮為圖順利取得承攬工程尾款，而推由被告陳清凉製作保固書，被告陳清凉為協助被告陳清凉順利取得尾款，率爾以偽造私文書方式製作該防水工程保固書並交付被告朱森榮，被告朱森榮於取得該防水工程保固書可以知悉並未經圓○公司授權或同意後製作，竟仍執意經吳○祥轉交告訴人行使，朱森榮因此順利取得部分告訴人交付之尾款，足以生損害於告訴人，所為實屬不該，應予非難，且被告朱森榮始終否認本案犯行，難認其犯罪後知所悔悟；被告陳清凉則坦承本案犯行，並與告訴人達成調解以彌補告訴人損害，此有新北市○○區○○○○○000○○○○○000號調解筆錄在卷可憑（調偵字卷第5頁），犯後態度尚佳，兼衡被告等2人各自教育程度、家庭生活經濟狀況、犯罪之動機、手段、情節等一切具體情狀，分別量處如主文所示之刑，並均諭知易科罰金折算標準。

四、又查，被告陳清凉前未曾因故意犯罪受有期徒刑以上刑之宣告，此有臺灣高等法院被告前案紀錄表在卷可稽，其因一時短於思慮，致觸犯刑章，於犯罪始終坦承大部分犯行且已與達成調解以彌補損害，已如前述，堪認被告陳清凉經此偵查審判程序，當知警惕，信無再犯之虞，本院認所宣告之刑以暫不執行為適當，爰宣告緩刑2年，以啟自新。

五、沒收

　㈠按偽造之印章、印文或署押，不問屬於犯人與否，沒收之，刑法第219條亦有明文。次按刑法第219條規定，偽造之印章、印文或署押，不問屬於犯人與否，沒收之。係採義務沒收主義，凡偽造之印文或署押，不論是否屬於犯人所有，亦不論有無搜獲扣案，苟不能證明其已滅失，均應依法宣告沒收（最高法院94年度台上字第3518號判決意旨參照）。查被告陳清凉用以偽造私文書而偽刻「圓○有限公司」印章1枚以及於防水工程保固書偽造「圓○有限公司」印文2枚，均屬偽造之印章及印文，均未扣案，依上規定說明，不問屬於犯人與否，應依刑法第219條之規定均宣告沒收。至於防水工程保固書，業經持交告訴人收執，已非屬被告等2人所有之物，亦非屬違禁物，爰不予宣告沒收。

　㈡查被告朱森榮提出偽造圓○公司名義出具之防水工程保固書，經吳○祥交付告訴人行使，以利告訴人給付本案工程尾款14萬3,000元，被告朱森榮從中取得5萬500元等情，有如前述，是該5萬500元即為被告朱森榮因本案犯罪而取得之犯罪所得，未據扣案，自應依刑法第38條之1第1項前段、第3項規定，對被告朱森榮諭知沒收，並於全部或一部不能沒收或不宜執行沒收時，追徵其價額。

據上論斷，應依刑事訴訟法第299條第1項前段（本件依刑事判決精簡原則僅記載程序法條），判決如主文。

本案經檢察官陳建勳提起公訴，檢察官林蔚宣到庭執行職務。

中　　華　　民　　國　　112 　年　　12　　月　　13　　日

　　　　　　　　　刑事第二十庭　審判長法　官　林米慧



　　　　　　　　　　　　　　　　　　　法　官　陳盈如



　　　　　　　　　　　　　　　　　　　法　官　林翠珊

上列正本證明與原本無異。

如不服本判決，應於判決送達後20日內敘明上訴理由，向本院提出上訴狀（應附繕本），上訴於臺灣高等法院。其未敘述上訴理由者，應於上訴期間屆滿後20日內向本院補提理由書「切勿逕送上級法院」。

　　　　　　　　　　　　　　　　　　  書記官　黃莉涵

中　　華　　民　　國　　112 　年　　12　　月　　13　　日

附錄本判決論罪法條：

中華民國刑法第210條

偽造、變造私文書，足以生損害於公眾或他人者，處5年以下有期徒刑。

中華民國刑法第216條

行使第210條至第215條之文書者，依偽造、變造文書或登載不實事項或使登載不實事項之規定處斷。













